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Żurek i prokuratorzy 
do zadań specjalnych. 
Mamy listę
Trzynastu prokuratorów wykonuje czynno-

ści służbowe w Wydziale Spraw We-
wnętrznych Prokuratury Krajowej. Oprócz 
naczelnika Dariusza Makowskiego są to 
emerytowany wojskowy, ofi cer w czynnej 
służbie, ale co najbardziej zaskakuje – aż 
jedenastu z nich jest na delegacji. 

POLSKA

s.6

Trump wygłosił 
rekordowo długie orędzie
Donald Trump wygłosił pierwsze ofi cjalne 
orędzie o stanie państwa (SOTU) w swojej 
drugiej kadencji. Było ono rekordowo 
długie i skupiało się głównie na sprawach 
krajowych. Prezydent USA chwalił się 
sukcesami jego administracji, ale prak-

tycznie nie wspomniał w nim o Europie 
czy Chinach. 

ŚWIAT

s.9

Służby nie odpowiedziały na najważniejsze 
pytania ws. Czarzastego. Nawet 
na utajnionym posiedzeniu!
Wczoraj odbyło się zamknięte posiedzenie komisji ds. służb 
specjalnych, na którym omawiany miał być temat relacji 
Włodzimierza Czarzastego z ludźmi powiązanymi z Kremlem 
oraz działań podjętych w tej sprawie przez polskie służby. 
– Nie uzyskałem odpowiedzi na moje pytania i jestem głę-
boko nieusatysfakcjonowany – mówi „GPC” poseł Zbigniew 
Hoffmann z PiS.

POLSKA

s.5

SAFE to atak na suwerenność. Podpisz apel do prezydenta!
Podstawową zasadą budowy bezpieczeństwa jest pewność. Musimy mieć pewność, że środki SAFE nie 
będą wstrzymane czy zawieszone. Pewność to bezpieczeństwo, niepewność to niebezpieczeństwo – mówił 
wczoraj prezydent Karol Nawrocki podczas corocznej odprawy dowódców wojskowych na warszawskiej 
Cytadeli. Podkreślał, że jego wątpliwości budzi „aspekt suwerennościowy”, czyli mechanizm warunkowo-
ści SAFE. W sieci w ciągu kilku dni już ponad 15 tys. osób podpisało petycję do prezydenta, by zawetował 
ustawę o SAFE. Inicjatorem tego apelu jest Adam Borowski, szef warszawskiego klubu „GP”.

POLSKA

s.3

Obóz Tuska 
szykuje 

zamach na KRS

W piątek Sejm planuje 
przyjęcie uchwały 
zakładającej, że 
większość rządząca 
udzieli poparcia 
kandydatom 
do Krajowej Rady 
Sądownictwa 
wyłonionym 
w nielegalnych wyborach 
organizowanych przez 
środowiska sędziowskie. 
Politycy koalicji 
13 grudnia, pytani 
o podstawy prawne 
do takich działań, 
unikają odpowiedzi. 
Z kolei przedstawiciele 
opozycji, a także 
autorytety z zakresu 
prawa podkreślają, że 
obóz Donalda Tuska 
po raz kolejny depcze 
obowiązujące w Polsce 
reguły, aby przejąć 
władzę nad kolejnym 
konstytucyjnym 
organem.

SEJM PRÓBUJE OBEJŚĆ 
WETO PREZYDENTA 

UCHWAŁĄ

s.4
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POGODA

Gdańsk

40C

Katowice

40C

110C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

40C

30C

100C

90C

Poznań

Wrocław

20C

90C

Kraków

40C

110C

60C

130C

60C

150C

Lublin

80C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Achacja, Achacy, Aleksander, Anastazja, 
Anna, Auksencjusz, Auksenty, Baldomer, 

Baldomera, Bazyli, Gabriel, Hanna, 
Honoryna, Julian, Leander, Leandra, 
Nestor, Orfeusz, Sirosława, Wiktor

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0626 17 15

Piątek 27.2 Zachmurzenie

Gdańsk

20C

Katowice

20C

90C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

10C

00C

60C

50C

Poznań

Wrocław

-10C

40C

Kraków

10C

80C

40C

90C

40C

120C

Lublin

50C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Aleksander, Bogumił, Dionizy, 

Faustynian, Gerlinda, Klaudian, Lutomir, 
Mira, Mirosław, Mirosława, Nestor, 
Nikolina, Otokar, Porfiriusz, Porfiry

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0628 17 13

Czwartek 26.2
Zachmurzenie umiarkowane, 
lokalnie duże

Jan III 
Sobieski 

na cenzurowanym
Aslıhan Bozatemur, urodzona 
w  Austrii Turczynka i  radna 
Socjalistycznej Partii Austrii 
(SPÖ) w Wiedniu, blokuje bu-
dowę pomnika króla Jana III 
Sobieskiego – bohatera, który 
w 1683 r. ocalił całą chrześci-
jańską Europę przed osmań-
ską inwazją. To przykład nie 
tylko absurdalnego wokeizmu 
(ideologii przebudzenia), ale 
także czegoś gorszego: islam-
skiego woke, który przenika 
Zachód w  wyniku masowej 
imigracji. Używając etykie-
tek, takich jak „islamofobia” 
i „antytureckość”, Bozatemur 
stara się wymazać kluczowy 
fragment historii chrześcijań-
skiego Zachodu, aby nie urazić 
wrażliwości muzułmańskich 
imigrantów. To nie jest inte-
gracja, lecz kolonizacja kultu-
rowa: przybysze nie asymilu-
ją się, lecz narzucają swoje ta-
bu, a lewicowe elity im w tym 
pomagają, co prowadzi do sa-
mozniszczenia europejskiej 
tożsamości. Hipokryzja jest 
oczywista – w Wiedniu stoją 
pomnik mordercy Che Gueva-
ry oraz tablica upamiętnia-
jąca jednego z  największych 
zbrodniarzy w  historii ludz-
kości, Józefa Stalina, podczas 
gdy Sobieski, obrońca Europy, 
jest określany jako „ksenofo-
biczny”. Masowa imigracja 
bez kontroli prowadzi do pa-
tologii, w  której historia go-
spodarzy jest cenzurowana 
na  rzecz mniejszości niesza-
nujących dziedzictwa kraju, 
który je przyjął.

Murem 
za mundurem, 

zakute łby
Donald Tusk z  każdym tygo-
dniem staje się coraz bardziej 
nerwowy. Niegdyś przed po-
wrotem do  władzy zapowia-
dał „rozliczenie, naprawienie 
krzywd i  pojednanie”. Dziś 
z  tych słów nie zostało pra-
wie nic. Rozliczenia to mało 
strawny amok i jazda po ban-
dzie z łamaniem jakichkolwiek 
reguł praworządności. Napra-
wienie krzywd to nic inne-
go, jak wsadzanie swoich lu-
dzi do spółek skarbu państwa, 
gdzie roi się od partyjniaków. 
Najnowszym tego przykładem 
będzie Paweł Wojtunik, ośmie-
szony szef CBA za rządów PO-
-PSL, który ma otrzymać cie-
płą posadę w Orlenie. O rato-
waniu karier przed przykry-
mi konsekwencjami politycz-
nych pupili nie wspominając 
– Roman Giertych i  Sławo-
mir Nowak to tylko dwa na-
zwiska. Pojednanie? Tu z ko-
lei pasuje inwektywa „zakute 
łby”, której premier użył wo-
bec wszystkich sceptycznych 
wobec  SAFE. Niedługo Tusk 
nie będzie się ograniczał i za-
cznie rzucać przekleństwa-
mi. KO ze szczucia na żołnie-
rzy po zmianie władzy stała 
się piewcą obrony munduru. 
A jak to wygląda w praktyce? 
Waldemar Żurek jako proku-
rator generalny interwenio-
wał, by śledczy wycofali ape-
lację z sądu po uniewinnieniu 
Piotra Zelta – aktor wyzywał 
Straż Graniczną i jej rzecznicz-
kę kpt. Annę Michalską. To ty-
le w kwestii wiarygodności. 

MAREK BOBER

Ukierunkowana strategia Chin
Około 250–300 tys. młodych obywateli Chin rocznie studiu-
je w USA. Nie uczą się „nauk genderowych”, feminizmu i na 
takich kierunkach, jak „poziom uwielbienia celebrytów”. 
Zgłębiają tajniki inżynierii, medycyny i nowych technolo-
gii. Od lat 70. wykształcenie w Ameryce zdobyło około 3 mln 
Chińczyków. Z tą wiedzą wracają do ojczyzny, aby zasilić 
szeregi partii komunistycznej i pracować dla kraju. Wracają 
z wiedzą specjalistyczną i na najwyższym poziomie. Państwo 
płaci, a coraz częściej fi nansują te studia chińscy milionerzy. 
Pieniądze nie grają tutaj roli, bo są dobrze zainwestowane. 
Jednocześnie ogromne pieniądze pochodzące z komunistycz-
nego kraju nie przeszkadzają prywatnym uczelniom w USA. 
Chiny okradły USA z wielu technologii i tajemnic, ale za wie-
dzę płacą. Wątpliwe tylko, czy jest to dobre dla świata.

Grzegorz 
Wszołek

Hanna 
Shen

TOMASZ TELUK

Trwa walka o ideę małżeństwa
W lutym byliśmy świadkami nacisków ambasadora Niemiec Miguela Bergera na rząd Donalda Tu-
ska, by większość sejmowa uchwaliła prawo ustanawiające furtkę dla małżeństw homoseksual-
nych. Ustawa o osobie najbliższej stwarza konkurencyjne pojęcie i umożliwia legalizację związków 
par jednopłciowych – z przywilejami zaserwowanymi dla małżeństw. Warto zdać sobie sprawę, 
że Polska jest jednym z ostatnich bastionów normalności i międzynarodowe tęczowe lobby robi 
wszystko, aby zniszczyć tradycyjne pojęcie małżeństwa. Dodatkowo rząd chce, aby z aktów sta-
nu cywilnego zniknęły pozycje „mężczyzna” i „kobieta”, a znalazły się tam „małżonek pierwszy” 
i „małżonek drugi”. To kolejny element inżynierii społecznej, zmierzający do przeprowadzenia re-
wolucji na wzór zachodni. Bruksela chce tęczowej Polski, Berlin naciska, Polska broni się dalej. 
Na szczęście mamy prezydenta, który z pewnością zablokuje te szkodliwe dla tożsamości narodo-
wej zmiany. Miejmy także nadzieję, że wkrótce będziemy mieli też nowy parlament, który zajmie 
się poważnymi tematami.

Georg Wilhelm Friedrich Hegel
(1770–1831) niemiecki fi lozof, twórca heglizmu, inspirator Karola Marksa

\\ Jedyną rzeczą, jakiej uczymy się z historii, jest to, że nie uczymy się z historii. \\

fot. Wikipedia/d

Rafał Zawistowski
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ZEMSTA ZA PEGASUSA

BEZPRAWIE \ Prokuratorzy przedstawili byłemu szefowi ABW Piotrowi P. i byłemu szefowi 
SKW Maciejowi M. zarzuty w związku ze sprawą systemu Pegasus – poinformowała Prokuratura 
Krajowa. Powodem działań prokuratury jest rzekome „niedopełnienie obowiązków w związku z do-
puszczeniem i używaniem systemu Pegasus”.

fot. x.com/d

SKANDAL \ Sejm próbuje obejść weto prezydenta uchwałą 

Obóz Tuska szykuje zamach na KRS
W piątek Sejm planuje przyjęcie uchwały zakładającej, że większość rządząca udzieli poparcia kandydatom do Krajowej 
Rady Sądownictwa wyłonionym w nielegalnych wyborach organizowanych przez środowiska sędziowskie. Politycy koalicji 
13 grudnia, pytani o podstawy prawne do takich działań, unikają odpowiedzi. Z kolei przedstawiciele opozycji, a także 
autorytety z zakresu prawa podkreślają, że obóz Donalda Tuska po raz kolejny depcze obowiązujące w Polsce reguły, aby 
przejąć władzę nad kolejnym konstytucyjnym organem. 

Jan Przemyłski

N
a  stronach sejmo-

wych pojawił się 
projekt uchwały 
„w  sprawie przy-

wrócenia konstytucyjnych 
standardów wyboru człon-

ków-sędziów Krajowej Ra-

dy Sądownictwa”, który, jak 
słyszymy od  posłów, ma zo-

stać poddany pod głosowanie 
na sali plenarnej w najbliższy 
piątek. W dokumencie podpi-
sanym przez kilkudziesięciu 
posłów, zarówno KO, PSL, Le-

wicy, Polski  2050, jak i  Cen-

trum, czytamy m.in., że jeżeli 
środowiska sędziowskie zor-

ganizują wybory do KRS i wy-

łonią kandydatów, wówczas 
Sejm – sprowadzony do  roli 
notariusza – formalnie ich za-

akceptuje. Przypomnijmy, że 
podobne rozwiązania propo-

nowano w ustawie, którą kilka 
dni temu zawetował prezydent 
Karol Nawrocki. W  związ-

ku z  tym pojawiają się licz-

ne głosy, że uchwała koalicji 
13 grudnia jest de facto próbą 
obejścia prezydenckiego weta.

Namawianie do działań pozaprawnych
„Sejm Rzeczypospolitej Pol-

skiej zapewnia, że w przypad-

ku kształtowania Krajowej Ra-

dy Sądownictwa na podstawie 
obowiązującej ustawy z  dnia 
12 maja 2011 r. o Krajowej Ra-

dzie Sądownictwa uwzględ-

ni w swoich decyzjach wyni-
ki wyborów dokonanych przez 
polskich sędziów w wyborach 
powszechnych i  transparent-
nych, przy uwzględnieniu 
wymogów konstytucyjnych 
co  do  składu Rady i  ograni-
czeń wynikających z obowią-

zującej ustawy o Krajowej Ra-

dzie Sądownictwa” –- czytamy 
w końcowej części uchwały. 

Znalazł się także fragment, 
który można odczytywać jako 
podburzanie środowiska sę-

dziowskiego przeciwko decy-

zjom prezydenta Nawrockie-

go. „W sytuacji, w której sku-

teczność uchwalonych przez 
parlament zmian ustawo-

wych została powstrzymana 
odmową ich podpisania przez 
prezydenta Rzeczypospoli-
tej Polskiej, szczególna odpo-

wiedzialność za przywrócenie 
konstytucyjnych standardów 
funkcjonowania Krajowej Ra-

dy Sądownictwa spoczywa 
na  środowisku sędziowskim, 
którego aktywność będzie słu-

żyć przywróceniu stanu kon-

stytucyjności KRS” – napisali 
autorzy uchwały.

PiS i wniosek do TK
W odpowiedzi na działania ko-

alicji rządzącej przedstawiciele 
największej partii opozycyjnej 
przyszykowali wniosek do Try-

bunału Konstytucyjnego, aby 
zbadał on zgodność obowią-

zujących przepisów (uchwa-

lanych za czasów rządów PiS) 
z ustawą zasadniczą. O komen-

tarz zarówno do uchwały, jak 
i wniosku do TK poprosiliśmy 
posła Marcina Warchoła z PiS. 
– Po pierwsze ta uchwała ma 
na celu wykastrowanie Sejmu 
z fundamentalnej funkcji kre-

acyjnej, jaką pełni, w tym po-

woływania sędziów do organu 
konstytucyjnego. To prawo ma 
być scedowane na  stowarzy-

szenia sędziowskie, które nie 
mają żadnej legitymacji demo-

kratycznej. W Polsce obowiązu-

je demokracja, a nie sędziokra-

cja. Naród sprawuje władzę za 
pośrednictwem swoich przed-

stawicieli w  Sejmie i  dlatego 
to Sejm powołuje organy kon-

stytucyjne – mówi „GPC” poseł 
Warchoł. 

– Jeśli chodzi o  wniosek 
do TK, to skarżymy art. 9 usta-

wy o KRS w zakresie, w jakim 
jest rozumiany przez obecną 
większość rządzącą. Ich zda-

niem on pozwala na  związa-

nie Sejmu instrukcjami pocho-

dzącymi od stowarzyszeń sę-

dziowskich, a to jest fałszywe 
interpretowanie tego przepisu. 
Skarżymy również art. 11, któ-

ry w rozumieniu koalicji rzą-

dzącej pozwala jej zawłaszczyć 
Radę. W  obliczu podeptania 
wszelkich porozumień musimy 
podjąć takie kroki – wskazuje 
były wiceminister sprawiedli-
wości.

Komentarze polityków
O uchwałę zapytaliśmy także 

przedstawicieli innych sił po-

litycznych, w tym posła Nor-

berta Pietrykowskiego z Cen-

trum. – Ja się zastanawiam, 
jak ci nasi obywatele mają się 
w sądownictwie odnajdywać. 
Sędziowie, neosędziowie, pale-

osędziowie... Przecież to moż-

na kociokwiku dostać. Nie-

prawdopodobne, jaki chaos się 
stworzył. My się między so-

bą jako politycy przerzucamy, 
a  cierpią przede wszystkim 
obywatele – powiedział poseł 
Norbert Pietrykowski.

Skontaktowaliśmy się tak-

że z Przemysławem Wiplerem 
z Konfederacji. – Nie ma żad-

nych podstaw do  tego typu 
działań. Nie można kształto-

wać procesów wyborczych bez 
podstawy prawnej. Jesteśmy 
państwem prawa i do każde-

go takiego działania musi być 
umocowanie ustawowe. Próba 
uzupełnienia podstaw praw-

nych uchwałą Sejmu jest jed-

nym z typowych bezprawnych 
działań obecnej koalicji rzą-

dzącej. My jako Konfederacja 
nie weźmiemy w tym udziału 
– powiedział nam poseł Wipler. 

Naszego rozmówcę zapytali-
śmy również o konsekwencje 
ruchu obozu władzy. – Praw-

ne? Żadne. Widziałem, że 
wpłynął wniosek grupy po-

słów opozycji dotyczący zba-

dania przez TK konstytucyjno-

ści ustawy o KRS. Spodziewam 
się, że dosyć szybko zostanie 
rozpatrzony i szybko wydane 
zostanie zabezpieczenie, które 
wstrzyma jakikolwiek proces 
uzupełniania KRS do  czasu, 
aż Trybunał nie wypowie się 

w  sprawie konstytucyjności 
obecnie obowiązujących prze-

pisów – mówi „Codziennej” 
Przemysław Wipler.

Ocena ekspertów
„Codzienna” rozmawiała 

również z autorytetami w za-

kresie prawa, m.in. z prof. An-

ną Łabno oraz Genowefą Gra-

bowską. – Ustawa z  2011 r. 
została zmieniona w  2017 r. 
i to ona stanowi dziś obowią-

zujące prawo. Oznacza to, że 
wszystkie instytucje państwa, 
w tym władze i sędziowie, mu-

szą się do niego stosować i ma-

ją obowiązek podporządkować 
się tym regulacjom. Niedo-

puszczalne jest ingerowanie 
w  treść ustawy poza trybem 
przewidzianym w konstytucji. 
Każda próba obejścia tej proce-

dury stanowi naruszenie zasad 
państwa prawa – powiedziała 
nam prof. Łabno. – Obowiązu-

jące prawo stanowi jedyną do-

puszczalną podstawę oraz zo-

bowiązanie do przeprowadze-

nia w sposób legalny wyboru 
piętnastu sędziów członków 
Krajowej Rady Sądownictwa 
reprezentujących to środowi-
sko. Uchwała Sejmu nie mo-

że dokonywać żadnych zmian 
w obowiązującej ustawie, po-

nieważ nie jest to akt prze-

widziany przez konstytucję 
do nowelizacji ustawy – wska-

zuje prof. Anna Łabno.
Z kolei prof. Grabowska pod-

kreśliła, że działania podejmo-

wane w  obszarze wyborów 
do KRS są coraz bardziej żało-

sne. – Niezależnie od tego, czy 
to się rządzącym podoba, czy 
nie, obowiązują pewne regu-

lacje, którym mają obowiązek 
się podporządkować. Forsowa-

nie takich rozwiązań grzebie 
jakąkolwiek możliwość wyj-
ścia z impasu. Dalsze dzielenie 
sędziów, konfliktowanie, wzy-

wanie do  działań pozapraw-

nych, aby dać jakiegoś rodzaju 
„podkładkę” pod decyzje koali-
cji, jest pogłębianiem kryzysu. 
Nie można czegoś takiego ro-

bić – powiedziała ekspertka. 
Prof. Grabowską dopytaliśmy 

również, czy wybrani zgodnie 
z forsowaną przez rządzących 
metodą sędziowie do KRS będą 
prawidłowo powołani. –  Jak 
mogą być prawidłowo powo-

łani, skoro mamy obowią-

zujący system, który próbu-

je się zwyczajnie obejść? Jest 
ustawa, niezakwestionowa-

na do tej pory przez Trybunał 
Konstytucyjny, i jej się trzeba 
trzymać. Nie ma alternaty-

wy – zanzacza prof. Genowefa 
Grabowska.

| fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska
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APEL W OBRONIE NIEPODLEGŁOŚCI

SAFE to atak na suwerenność. Podpisz apel do prezydenta!
Podstawową zasadą budowy bezpieczeństwa jest pewność. 
Musimy mieć pewność, że środki SAFE nie będą wstrzymane 
czy zawieszone. Pewność to bezpieczeństwo, niepewność to 
niebezpieczeństwo – mówił wczoraj prezydent Karol Nawrocki 
podczas corocznej odprawy dowódców wojskowych na war-
szawskiej Cytadeli. Podkreślał, że jego wątpliwości budzi 
„aspekt suwerennościowy”, czyli mechanizm warunkowości 
SAFE. W sieci w ciągu kilku dni już ponad 15 tys. osób pod-
pisało petycję do prezydenta, by zawetował ustawę o SAFE 
(https://podpiszapel.org/wetodlasafe/). Inicjatorem tego 
apelu jest Adam Borowski, szef warszawskiego klubu „GP”.

Jarosław Molga

M
usimy powiedzieć 
sobie jasno i  wy-
raźnie, że stabilne 
finansowanie sił 

zbrojnych nie jest możliwe bez 
stabilnego budżetu państwa. 
Tak – polskiej armii są  po-
trzebne tak duże pieniądze, ja-
kie kryje pożyczka SAFE. Wąt-
pliwości budzi jednak aspekt 
suwerennościowy, który jest 
dla mnie szczególnie ważny 
jako dla prezydenta Polski. 
Na ile program SAFE daje nam 
możliwość swobodnego wyda-
wania pieniędzy w kontekście 
zasady warunkowości? Podsta-
wową zasadą budowy bezpie-
czeństwa jest pewność. Musi-
my mieć pewność, że te środki 
nie będą wstrzymane czy za-
wieszone. Pewność to bezpie-
czeństwo, niepewność to nie-
bezpieczeństwo – mówił pre-

zydent Nawrocki do  dowód-
ców polskiej armii.

Prezydent przypominał, że 
„w  przypadku KPO ta  zasa-
da stała się przyczyną dużych 
konfl iktów i napięć między UE 
a Polską i ta sama zasada ma 
zastosowanie dla SAFE. To wy-
nika z  zapisów dokumentów 
wykonawczych UE i z jej roz-
porządzenia z maja 2025 r. Nie 
jesteśmy w  stanie tego ryzy-
ka usunąć żadną preambułą 
czy innym aktem zbiorowej 
deklaracji Sejmu czy  Sena-
tu”. – Tu potrzebna jest chłod-
na ocena, spokój, uczciwa de-
bata, a nie polityczny zgiełk, 
którego niestety Polska stała 
się dzisiaj częścią. To olbrzy-
mi dług, który będzie spłacany 
przez państwo polskie przez 
dziesięciolecia. Dlatego Pola-
cy mają prawo wiedzieć, jaki 
będzie prawdziwy koszt za-
ciągniętego zobowiązania oraz 

na  jakich warunkach będzie 
ono udzielane – podkreślał Ka-
rol Nawrocki.

Sprzeciw wobec takiej kon-
strukcji SAFE, która zakłada-
jąc mechanizm warunkowości, 
ogranicza polską suwerenność, 
Polacy wyrażają licznie w in-
ternecie. Już ponad 15 tys. 
osób podpisało petycję do pre-
zydenta RP o  zawetowanie 
rządowej ustawy o SAFE. Ini-
cjatorem internetowej petycji 
jest Adam Borowski, szef war-
szawskiego klubu „GP”. „Usta-
wa procedowana niedawno 

przez parlamentarzystów to 
nie »pomoc«, lecz gigantycz-
na pułapka kredytowa, która 
pod pozorem obronności odda-
je klucze do polskiego bezpie-

czeństwa urzędnikom z Bruk-
seli i Berlina. Za 44 mld euro 
pożyczki, którą spłacać będą 
pokolenia Polaków, tracimy 
prawo do  samodzielnego za-
kupu nowoczesnej broni i osła-
biamy sojusz z USA – wszystko 
po to, by fi nansować zachodnie 
koncerny zbrojeniowe i poddać 
się politycznemu szantażowi 
»warunkowości«” – czytamy 
w tekście petycji.

– To nie jest jedyna inicjatywa 
obywatelska obecna w interne-
cie. Sprzeciw Polacy wrażają 
na różnych forach, w mediach 
społecznościowych. Widać, że 
ten sprzeciw rośnie. Nie pro-
wadziliśmy żadnej akcji pro-
mocyjnej, a naszą petycję pod-
pisało w ciągu kilku dni kilka-

naście tysięcy osób –  mówi 
„Codziennej” Borowski. – Ro-
bimy to, wyrażamy ten sprze-
ciw, ponieważ prezydent mó-
wił, że będzie naszym repre-
zentantem, i  oczywiście jako 
prezydent RP ma pełne prawo 
do podjęcia decyzji takiej, ja-
ką uważa za właściwą. To on 
będzie nosił jej ciężar. Chcemy 
jednak, by wiedział, jaką mamy 
opinię, i by ci, którzy go ata-
kują, nie zarzucali mu, że po-
dejmuje ową decyzję, kierując 
się jedynie głosem doradców, 
ponieważ jest jasny głos oby-
wateli w tej sprawie – podkre-
śla Adam Borowski. Zachęca 
do składania podpisów na stro-
nie pod adresem: https://podpi-
szapel.org/wetodlasafe/.

FORTUNA DLA PROK. WRZOSEK

WYMIAR SPRAWIEDLIWOŚCI \ Prokurator Ewa Wrzosek od kilku miesięcy jest 
radcą generalnym w Ministerstwie Sprawiedliwości. Portal Niezależna.pl ustalił, z jaką gratyfi -
kacją fi nansową się to wiąże. Okazuje się, że kwoty robią wrażenie – w styczniu 2026 r. było to 
35 344,62 zł brutto, czyli 28 252,60 zł netto.

fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska

Pewność to bezpieczeństwo, niepewność to niebezpieczeństwo – mówił wczoraj prezydent Karol Nawrocki podczas odprawy dowódców wojsko-
wych na warszawskiej Cytadeli| fot. Mikołaj Bujak/KPRP/d

Bąkiewicz: Twój podpis może zatrzymać migrację!
AKCJA \ Rusza akcja zbierania podpisów pod obywatelskim projektem ustawy blokującej 
możliwość wprowadzenia paktu migracyjnego w Polsce. – Nie można wierzyć w deklaracje 
Donalda Tuska. Twierdzi, że nie będziemy wdrażać paktu, a jednak powstaje infrastruktura 
mająca na celu masowe przyjmowanie migrantów. Niemcy znów zaczynają ich nam prze-
rzucać przez granicę. Nawet jeśli nie w tym roku, to od przyszłego pakt w Polsce stanie 
się faktem – mówi lider ROG Robert Bąkiewicz. Zachęca do składania, a także zbierania 
podpisów. Trzeba zebrać ponad 100 tys. w dwa miesiące.

Obywatelski projekt ustawy 
zawiera cztery artykuły bloku-
jące wdrażanie paktu migracyj-
nego. Art. 1 głosi, że „Rada Mi-
nistrów jest obowiązana do (…) 
wstrzymania obowiązków 
związanych ze  stosowaniem 
przepisów prawa Unii Europej-
skiej dotyczących wspólnej po-
lityki azylowej i migracyjnej”. 
Art. 2 zobowiązuje rząd do na-
tychmiastowego przywrócenia 
kontroli granic. Kolejny artykuł 

wprowadza karę pozbawie-
nia wolności do lat 8 dla tych 
funkcjonariuszy publicznych, 
którzy działają „na rzecz spro-
wadzania lub przyjmowania 
na terytorium Rzeczypospolitej 
Polskiej osób niebędących oby-
watelami państw członkow-
skich Unii Europejskiej, w ra-
mach wspólnej polityki azylo-
wej i migracyjnej”.

– Donald Tusk twierdzi, że 
Polski pakt nie będzie obowią-

zywał. Nie należy mu wierzyć. 
Pakt migracyjny obowiązu-
je, a rząd przygotowuje infra-
strukturę na przyjęcie migran-
tów, czego najlepszym dowo-
dem jest tworzenie centrów 
integracji mimo sprzeciwu 
obywateli. Znów mamy incy-
denty na granicy z Niemcami 
i próby przerzucania na naszą 
stronę migrantów. Musimy za-
trzymać szaleństwo masowej 
nielegalnej migracji i uchronić 

przed nią Polskę. Ten projekt 
ustawy właśnie temu służy 
– mówi „Codziennej” lider ROG 
Robert Bąkiewicz. 

Wczoraj rozpoczęto formal-
nie zbierać podpisy pod pro-
jektem. Na stronie interneto-
wej Stoppakt.pl znajdują się 
wzory kart do  pobrania dla 
wolonatriuszy, którzy chcą 
zbierać podpisy, oraz instruk-
cja, jak je zbierać oraz do kie-
dy i na jaki adres wysłać wy-
pełnione podpisami karty. Są 
także wzory ulotek i plakatów 
do pobrania. 

– Musimy zebrać co najmniej 
100 tys. podpisów do 29 kwiet-
nia. Karty z podpisami musimy 
mieć kilka dni wcześniej, by je 
zweryfikować i  skompleto-
wać przed przekazaniem mar-
szałkowi Sejmu. Dlatego ter-

min nadsyłania wypełnionych 
podpisami kart to 15 kwietnia 
– mówi Bąkiewicz.

Jarosław Molga 
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POLITYKA \ Sprawa relacji marszałka Sejmu z ludźmi Kremla bez klarownych odpowiedzi

Służby nie odpowiedziały na najważniejsze pytania 
ws. Czarzastego. Nawet na utajnionym posiedzeniu!
Wczoraj odbyło się zamknięte posiedzenie komisji ds. służb specjalnych, na którym omawiany miał być temat relacji Włodzimierza Czarzastego z ludź-

mi powiązanymi z Kremlem oraz działań podjętych w tej sprawie przez polskie służby. – Nie uzyskałem odpowiedzi na moje pytania i jestem głęboko 
nieusatysfakcjonowany – mówi „GPC” poseł Zbigniew Hoffmann z PiS. – Tematyka posiedzenia była ogólnopaństwowa. Osobiście nie jestem usatysfak-

cjonowany głębią przedstawionej informacji – podkreśla z kolei Krzysztof Tuduj z Konfederacji.

Jan Przemyłski

W
  styczniu „Gaze-

ta Polska” ujaw-

niła powiązania 
marszałka Sejmu 

z  Rosjanką Swietłaną Czest-
nych, pracującą w domu auk­
cyjnym kojarzonym z najwięk-

szym rosyjskim bankiem bę-

dącym pod kontrolą Kremla. 
Na jaw wyszło również, że li-
der Lewicy nie poddał się pro-

cedurze weryfikacyjnej pro-

wadzonej przez polskie służ-

by, mimo że przez dwa lata 
zasiadał w  sejmowej komisji 
do  spraw służb specjalnych. 
Kwestie te są na tyle poważ-

ne, iż znalazły się na agendzie 
Rady Bezpieczeństwa Naro-

dowego (RBN), którą prezy-

dent Karol Nawrocki zwo-

łał na  11  lutego. Tam jednak 
marszałek uporczywie milczał 
na temat swoich relacji z ludź-

mi ze  Wschodu. Na  pytania 
dziennikarzy o to, czy wypełni 
ankietę bezpieczeństwa, rów-

nież nie odpowiadał.

W związku z tym sprawie po-

stanowiła się przyjrzeć komisja 
ds. służb specjalnych na wnio-

sek posła PiS i  członka tejże 
komisji Zbigniewa  Hoffmanna. 
Posiedzenie, na którym oma-

wiano temat, odbyło się wczo-

raj. Zgodnie z wcześniejszymi 
informacjami „GPC” pojawił 
się na nim szef ABW płk Rafał 
Syrysko.

„Codzienna” zwróciła się 
do członków wspomnianej sej-
mowej komisji z prośbą o ko-

mentarz. – Oczywiście posie-

dzenie było klauzulowane i nie 
mogę za wiele powiedzieć. Na-

tomiast mogę przekazać, że nie 
uzyskałem odpowiedzi na mo-

je pytania i  jestem głęboko 
nieusatysfakcjonowany – po-

wiedział nam poseł Hoffmann 
z PiS.

Naszego rozmówcę zapytali-
śmy też, czy będzie podejmo-

wał kolejne kroki w  ramach 
komisji ds. służb specjalnych, 
aby wyjaśnić wątpliwości, któ-

re narosły wokół Włodzimierza 
Czarzastego. – Niewykluczone. 
To będzie przedmiotem roz-

mów w  najbliższych dniach. 
Być może będę miał też sojusz-

ników w komisji w tej sprawie 
– powiedział tajemniczo poseł 

Hoffmann. – Bardzo mi zależy, 
żeby jednak pogłębić informa-

cje w wiadomym temacie – do-

dał polityk opozycji.
Swoją opinią podzielił się 

z  nami także poseł Krzysztof 
Tuduj z Konfederacji. – Komisja 
ds. służb specjalnych podejmo-

wała temat osłony kontrwy-

wiadowczej najważniejszych 
osób w państwie. Powodem tej 
tematyki były ostatnie infor-
macje prezentowane w  prze-

strzeni publicznej dotyczące 
osób, z którymi miał kontakt 
marszałek Sejmu Włodzimierz 
Czarzasty. Tematyka posiedze-

nia była ogólnopaństwowa. 
Osobiście nie jestem usatysfak-

cjonowany głębią przedstawio-

nej informacji w zakresie, któ-

ry zaniepokoił opinię publiczną 
– przekazał nam poseł Tuduj.

POLOWANIE NA ROMANOWSKIEGO

KE \ Komisja petycji PE zwróciła się z wnioskiem do Komisji Euro-

pejskiej o poinformowanie, co ta zamierza zrobić w sprawie udziele-

nia przez Węgry azylu Marcinowi Romanowskiemu.

fot. Wikipedia/d

CIEMNE CHMURY NAD HENNIG-KLOSKĄ

POLITYKA \ Klub Konfederacji zamierza złożyć wniosek o wo-

tum nieufności dla minister klimatu i środowiska Pauliny Hennig-

-Kloski, obecnie liderki Centrum.

fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
zgodnie z § 6 ust. 5a Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów 
oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. z 2021 r. 2213). Burmistrz Gminy  i Miasta Lwówek Śląski ogłasza pierwszy przetarg ustny 
ograniczony do właścicieli nieruchomości sąsiednich na sprzedaż nieruchomości gminnej:

1. Oznaczenie nieruchomości Działka niezabudowana oznaczona ewidencyjnie nr 507 o powierzchni 0,0380 ha poł. w obrębie 1 
miasta Lwówek Śląski, dla której Sąd Rejonowy prowadzi księgę wieczystą nr JG1S/00033685/1.

2. Cena wywoławcza netto 43.000,00 zł. Do ceny uzyskanej w przetargu zostanie doliczony podatek VAT  
w wysokości 23%.

3. Termin i miejsce przetargu 10.04.2026 r. godz. 0800, pokój nr 3 Urzędu Gminy i Miasta Lwówek Śląski.

4. Wysokość wadium 4.300,00 zł płatne do dnia 07.04.2026 r. włącznie, na konto Gminy Lwówek Śląski nr 84 1020 
2137 0000 9902 0134 9554.

5.
Przeznaczenie w miejscowym planie 
zagospodarowania przestrzennego 21MN- tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej.

6.
Miejsce wywieszenia i publikacji 
ogłoszenia

Tablica ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta Lwówek Śląski przy alei Wojska Polskiego 25A, 
strona internetowa www.bip.lwowekslaski.pl, zakładka przetargi.

Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy i Miasta Lwówek Śląski przy alei Wojska Polskiego 25A, 
parter, pokój nr 4, nr tel. 75 647 78 72.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
zgodnie z § 6 ust. 5a Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów 
oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. z 2021 r. 2213). Burmistrz Gminy  i Miasta Lwówek Śląski ogłasza pierwszy przetarg ustny 
nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gminnej:

1. Oznaczenie nieruchomości
Nieruchomość zabudowana budynkiem mieszkalno-gospodarczym zlokalizowanym w granicach 
działek nr 506/1 i 506/2 o łącznej pow.0,0812 ha, poł. w obrębie Niwnice, dla której Sąd Rejonowy 

prowadzi księgę wieczystą nr JG1S/00029711/2.
2. Cena wywoławcza netto 163.000,00 zł. Sprzedaż zwolniona z podatku VAT.
3. Termin i miejsce przetargu 10.04.2026 r. godz. 0830, pokój nr 3 Urzędu Gminy i Miasta Lwówek Śląski.

4. Wysokość wadium 16.300,00 zł płatne do dnia 07.04.2026 r. włącznie, na konto Gminy Lwówek Śląski  
nr 84 1020 2137 0000 9902 0134 9554.

5.
Przeznaczenie w miejscowym planie 
zagospodarowania przestrzennego

MN/R (96%)- strefa swobodnej zabudowy mieszkaniowej oraz B19RPU (4%) – teren obsługi 
rolnictwa.

6.
Miejsce wywieszenia i publikacji 
ogłoszenia

Tablica ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta Lwówek Śląski przy alei Wojska Polskiego 25A, 
strona internetowa www.bip.lwowekslaski.pl, zakładka przetargi.

Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy i Miasta Lwówek Śląski przy alei Wojska Polskiego 25A, 
parter, pokój nr 4, nr tel. 75 647 78 72.

OGŁOSZENIE PŁATNE

OGŁOSZENIE PŁATNEOGŁOSZENIE REDAKCYJNE

06/04/2025 06/04/2025 06/04/2025 06/04/2025 

NOWA 

ODSŁONA 

PORTALU

ZAUFANE INFORMACJE 

W NOWOCZESNEJ FORMIE 

ZMIENIAMY SIĘ DLA CIEBIE

\\ Na Radzie Bezpieczeństwa Narodowego, którą prezydent Karol 
Nawrocki zwołał na 11 lutego, marszałek uporczywie milczał na temat 
swoich relacji z ludźmi ze wschodu. Na pytania dziennikarzy o to, czy 

wypełni ankietę bezpieczeństwa, również nie odpowiadał. \\
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SEJM BIERNY NA KŁAMSTWA MERZA?

POLITYKA \ Podczas wczorajszego posiedzenia Sejmu padł wniosek o rozszerzenie po-
rządku obrad o „uchwałę potępiającą fałszowanie historii przez kanclerza Niemiec”. – Słowa 
Merza to potwarz rzucona w twarz każdemu Polakowi i deptanie grobów naszych przodków. 
Żądamy prawdy historycznej – podkreślił Jarosław Sachajko, wnioskodawca.

fot. Wikipedia/d

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

PROKURATURA KRAJOWA \ Ludzie do zadań specjalnych

Żurek i prokuratorzy do zadań specjalnych. Mamy listę
Trzynastu prokuratorów wykonuje czynności służbowe w Wydziale Spraw Wewnętrznych Prokuratury Krajowej. Oprócz naczelnika Dariusza Makowskiego 
są emerytowany wojskowy, oficer w czynnej służbie, ale co najbardziej zaskakuje – aż jedenastu z nich jest na delegacji. 

Grzegorz Broński

J
ak czytamy w Ustawie 
o  prokuraturze:  „Sa-

modzielną komórką or-
ganizacyjną w  Proku-

raturze Krajowej jest Wydział 
Spraw Wewnętrznych, właściwy 
w sprawach postępowań przy-

gotowawczych w sprawach naj-
poważniejszych przestępstw po-

pełnionych przez sędziów, ase-

sorów sądowych, prokuratorów 
i asesorów prokuratury”.

Wydział Spraw Wewnętrz-

nych PK powstał dziesięć lat te-

mu, ale za rządów Zjednoczonej 
Prawicy był atakowany przez 
polityków Platformy Obywatel-
skiej, a zwłaszcza działaczy sto-

warzyszenia Lex Super Omnia. 
Przypominamy o  tym, bo po 
przejęciu władzy przez koalicję 
13 grudnia i objęciu najważniej-
szych funkcji w  prokuraturze 

przez liderów LSO... nic się nie 
zmieniło.

Obecnie naczelnikiem WSW 
PK jest prok. Dariusz Makow-

ski, w przeszłości członek LSO. 
O  działaniach tego wydzia-

łu wielokrotnie informowali-

śmy. Chociażby o wtargnięciu 
do Krajowej Rady Sądownictwa 
czy śledztwie przeciwko legal-
nym rzecznikom dyscyplinar-
nym, bo prokuratorzy chcą po-

stawić sędziom Piotrowi Scha-

bowi, Przemysławowi Radziko-

wi, Michałowi Lasocie zarzuty 
m.in. zniesławienia i uporczy-

wego nękania Waldemara Żur-
ka, a  więc swojego obecnego 
szefa, a także o umorzeniu po-

stępowania dotyczącego prok. 
Ewy Wrzosek.

„W  Wydziale Spraw We-

wnętrznych Prokuratury Kra-

jowej obecnie czynności służbo-

we wykonuje 13 prokuratorów” 
– przekazał portalowi Niezależ-

na.pl prok. Przemysław Nowak, 
rzecznik Prokuratury Krajowej.

Tylko dwóch posiada tytuł 
prokuratora PK. To wspomnia-

ny naczelnik oraz Zbigniew 
Rzepa. Pozostała jedenastka to 

prokuratorzy delegowani z róż-

nych jednostek. Otrzymaliśmy 
pełną listę nazwisk: Andrzej 
Babicz, Katarzyna Calów-Ja-

szewska, Sławomir Głuszek, 
Anna Kaniak, Iwona Kijek, Ja-

cek Miścior, Tomasz Narłowski, 

Paweł Podlasko, Juliusz Rudak, 
Anna Słama, Zbigniew Synak. 
Równocześnie potwierdziliśmy, 
że obaj prokuratorzy, którzy 
brali udział w niedawnej akcji 
w siedzibie KRS, mają związ-

ki z  wojskiem. „Pan prokura-

tor Zbigniew Rzepa jest eme-

rytowanym wojskowym, a Pan 

prokurator Tomasz Narłowski 
– wojskowym w służbie czyn-

nej”  – przekazał prok. Nowak.
Jakie są zarobki w  WSW? 

„Przepis art. 108 § 2 Prawa 
o Prokuraturze stanowi, iż 
po 3 miesiącach delegowania 
do  czynności prokuratorskich 
w Wydziale Spraw Wewnętrz-

nych, na pozostały okres dele-

gacji prokuratorowi prokuratu-

ry regionalnej przysługuje wy-

nagrodzenie w stawce podsta-

wowej, takie jak prokuratorowi 
Prokuratury Krajowej, a  pro-

kuratorowi prokuratury okrę-

gowej i  rejonowej – takie jak 
prokuratorowi prokuratury re-

gionalnej, chyba że dotychcza-

sowe wynagrodzenie jest wyż-

sze od przysługującego w Pro-

kuraturze Krajowej” – czytamy. 
W niektórych przypadkach to 
kwoty rzędu kilkudziesięciu ty-

sięcy złotych.

\\ Wydział Spraw Wewnętrznych PK powstał dziesięć lat temu, ale 
za rządów Zjednoczonej Prawicy był atakowany przez polityków PO, 
a zwłaszcza działaczy Lex Super Omnia. Po przejęciu władzy przez 

koalicję 13 grudnia i objęciu najważniejszych funkcji w prokuraturze 
przez liderów LSO... nic się nie zmieniło. \\
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KRS 0000309499

załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14

                

                  

zane na p
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona

1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego 
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS) wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności 

wpiszesz kwotę, to zł 53 możesz podać cel
wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). , wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:

oz. 152. 

151. Numer KRS Kwota dla OPP

Kwota, jaką chcesz przekazać, nie może być większa niż 1,5% podatku 
należnego (1,5% kwoty z poz. 141). Zaokrąglij ją do pełnych dziesiątek 
groszy w dół.

152.

zł,zł,           grgr

153. Cel szczegółowy 154. Wyrażam zgodęWyrażam zgodę❑❑
M. Informacje o załącznikach
          W poz. od 155 do 158 podaj liczbę załączników, które składasz. Poz. 159 i poz. 160 wypełnij, jeśli załącznik PIT/D dołączasz do innego zeznania. Poz. 161 wypełnij,
         jeśli PIT/D jest załącznikiem do zeznania, które składa małżonek.

NIEZALEŻNE MEDIA SWS +
0000309499 oblicz 1,5%

załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14
148.

149.                   

                                   

zane na podstaw tawy
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona
150.

1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego (OPP)
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS) OPP wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności 

wpiszesz kwotę, to złożysz wniosek o przekazanie tej kwoty OPP. W poz. 153

wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). Jeśli zaznaczysz kwadrat w poz. 154, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:
. 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 144 i poz. 145.

odstawie art. 45 ust. 3c ustawy
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona.

Pamiętaj
o wpisaniu

celu szczegółowego

NIEZALEŻNE 
MEDIA SWS

,           ,           

                            

                         

Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których na 

rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

zł,zł,         gr

wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności - Centrum Cent

możesz podać cel, na jaki chciałbyś, aby na jaki chciałbyś, aby 
, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP: imię, 

   ,           

                                                       

                                                                         ,  

na st. 2apodstawie art. 30a ust. 2a

rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowychrzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

zł,zł,

Oblicz

1,5%

Podatnik - od sumy kwot z poz. 7 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 
„podatnik” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Małżonek - od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 
„małżonek” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Dodatkowy zwrot z tytułu ulgi na dzieci8)

oz. 147. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14

ody) wykazane n
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na
zapisanych na rachunkach zbiorczych), których tożsamość nie została płatnikowi ujawniona

Do

L. 1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego 
Jeśli podasz numer wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS)
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego oraz wpiszesz kwotę, to zł
wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). 
nazwisko, adres wraz z informacją o kwocie z poz. 1

„małżonek” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Dodatkowy zwrot z tytułu ulgi na dzieci
Wpisz sumę kwot z poz. 146 i poz. 14

ŁĄCZNY ZWROT
Wpisz sumę kwot z poz. 143 i poz. 148.

K. Dochody (przychody) 
        Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
      ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na
      zapisanych na rachunkach zbiorczych), których
Dochody (przychody)

Pamiętaj 

o wpisaniu nr KRS

0000309499

KSIĘGA 
ZNAKU

Przekaż
swoje 1,5%
podatku na 
STREFĘ 
WOLNEGO 
SŁOWA
DZIĘKUJEMY!

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE
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NOWY JORK \ Mocne wystąpienie na posiedzeniu Rady Bezpieczeństwa ONZ

Szczerski: Moskwa nie chce pokoju
Pomimo wysiłków dyploma-

tycznych Kijowa, naszych 
partnerów w Waszyngto-

nie i szerszej społeczności 
międzynarodowej Putin 
nadal dąży do całkowitego 
podporządkowania Ukrainy 
– mówił ambasador RP przy 
ONZ prof. Krzysztof Szczer-
ski podczas swojego wystą-

pienia na posiedzeniu Rady 
Bezpieczeństwa ONZ. Polski 
dyplomata ostrzegł, że rosyj-
ska agresja nie skończy się 
na granicach Ukrainy. 

Paweł Kryszczak

W
e  wtorek w  No-

wym Jorku miała 
miejsce dyskusja 
w Radzie Bezpie-

czeństwa Organizacji Naro-

dów Zjednoczonych poświęco-

na m.in. czwartej rocznicy ro-

syjskiej pełnoskalowej agresji 
na Ukrainę. – Aby zakończyć 

wojnę, potrzebna jest teraz 
wola polityczna. Wierzymy, że 
jesteśmy bliżej porozumienia 
niż kiedykolwiek od początku 
tej wojny – mówiła zastępczy-

ni ambasadora USA przy ONZ 
Tammy Bruce.

W  opinii profesora Krzysz-

tofa Szczerskiego, ambasa-

dora RP przy ONZ, Moskwa 

nie chce pokoju. – Moskwa 
chce kapitulacji Ukrainy, pod-

czas gdy Ukraina pragnie po-

koju. I na tym polega różnica 
– wskazał. 

– Pomimo wysiłków dyplo-

matycznych Kijowa, naszych 
partnerów w  Waszyngtonie 
i  szerszej społeczności mię-

dzynarodowej Putin nadal dą-

ży do całkowitego podporząd-

kowania Ukrainy, jak zresztą 
usłyszeliśmy już od rosyjskie-

go ambasadora – wskazał prof. 
Szczerski, cytowany przez PAP. 
Jak podkreślił polski dyploma-

ta, rosyjska agresja na  Ukra-

inę nie skończy się na grani-
cach Ukrainy. – Odczuwamy ją 
w Polsce poprzez ataki hybry-

dowe, sabotaż i cyniczne pró-

by destabilizacji naszego spo-

łeczeństwa, podobnie jak wie-

lu naszych partnerów w całej 
Europie. Niech nikt się nie łu-

dzi, działania te nie podważą 
naszej determinacji, aby po-

móc atakowanemu narodo-

wi, ale niosą ze  sobą ryzyko 
eskalacji, które powinno nie-

pokoić nas wszystkich – po-

wiedział Krzysztof Szczerski. 
Ambasador RP przy ONZ we-

zwał do kontynuacji komplek-

sowego wsparcia dla Ukrainy, 
utrzymania i  wzmocnienia 
sankcji oraz wysiłków dyplo-

matycznych na rzecz sprawie-

dliwego i trwałego pokoju.
Polska przyłączyła się ponadto 

do oświadczenia upamiętniają-

cego czwartą rocznicę rozpo-

częcia niesprowokowanej i nie-

uzasadnionej rosyjskiej inwazji 
na Ukrainę. „Łączy nas deter-
minacja w dążeniu do osiągnię-

cia wszechstronnego, sprawie-

dliwego i trwałego pokoju dla 
Ukrainy, zgodnie z Kartą Naro-

dów Zjednoczonych” – możemy 
przeczytać we  wpisie Stałego 
Przedstawicielstwa Rzeczypo-

spolitej Polskiej przy Narodach 
Zjednoczonych w Nowym Jor-
ku, który został opublikowany 
na portalu X.

Ambasador RP przy ONZ prof. Krzysztof Szczerski | fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska

KANCLERZ MERZ Z WIZYTĄ W CHINACH

DYPLOMACJA \ Podczas swojej inauguracyjnej wizyty w Pekinie kanclerz Niemiec Frie-

drich Merz koncentruje się przede wszystkim na zacieśnianiu relacji gospodarczych – informu-

je Tagesschau. Merzowi towarzyszy 30-osobowa delegacja biznesowa.
fot. YouTube/d

Departament Bezpieczeństwa Krajowego 
USA wciąż częściowo bez funduszy 
WASZYNGTON \ Biały Dom nasila presję na demokratów 
w sporze o finansowanie Departamentu Bezpieczeństwa 
Krajowego (DHS). Chwilowo zawiesił program szybkiej 
odprawy granicznej dla wybranych podróżnych i przyspie-

szonej kontroli bezpieczeństwa na lotniskach. 

Departament Bezpieczeństwa 
Krajowego poinformował, że 
od  minionej niedzieli wstrzy-

mał programy Global Entry 
i  TSA PreCheck, aby skiero-

wać pracowników do  obsługi 
wszystkich podróżnych w stan-

dardowym trybie – zamiast zaj-
mować się przyspieszonymi 
procedurami dla wybranych 
osób mają oni wspierać zwykłe 
kontrole na lotniskach.

Sekretarz bezpieczeństwa 
krajowego Kristi Noem po-

wiedziała, że takie zamknięcia 
mają poważne skutki – pra-

cownicy resortu i ich rodziny 
nie otrzymują wynagrodzenia, 
a sytuacja ta może również ne-

gatywnie wpływać na bezpie-

czeństwo narodowe Stanów 
Zjednoczonych.

Tego samego dnia DHS wy-

cofał się jednak z tych dekla-

racji. Podjęte decyzje zdążyły 
się już spotkać z ostrą krytyką 
ze strony demokratów, którzy 
zarzucają administracji Trum-

pa wykorzystywanie podróż-

nych jako narzędzia nacisku 
w  sporze o  wznowienie peł-
nego finansowania DHS oraz 
ponowne uruchomienie czę-

ściowo zawieszonego funk-

cjonowania rządu federalnego 
Stanów Zjednoczonych, które 
trwa od 14 lutego.

– Spodziewam się, że w nad-

chodzących dniach zobaczymy 
więcej tego rodzaju wywiera-

nia presji. Nie jestem pewien, 
czy demokraci rzeczywiście 
odczują jej skutki, ale zakła-

dam, że podejmą kolejne dzia-

łania sprzeciwu – oświadczył 
Jim Manley, były główny do-

radca wpływowych polityków 
Partii Demokratycznej.

Biały Dom przekazał Kongreso-

wi szczegółowe informacje doty-

czące działań agentów federal-
nych w Minneapolis po objęciu 
dowództwa przez „cara granicy” 
Toma Homana. W komunikacie 
podkreślono m.in. wyposażenie 
funkcjonariuszy w kamery oraz 
obowiązek wyraźnego ekspono-

wania identyfikatorów służbo-

wych. Informacje te stanowią 
podstawę negocjacyjną admini-
stracji Trumpa w sprawie finan-

sowania Departamentu Bezpie-

czeństwa Krajowego.
Ze strony demokratów przed-

stawiono kontrpropozycję, 
w której domagano się na przy-

kład ujawniania twarzy funk-

cjonariuszy federalnych pod-

czas działań operacyjnych oraz 
zaostrzenia wymogów doty-

czących wydawania nakazów 
sądowych. Republikanie od-

rzucili te postulaty, wskazując, 
że środki finansowe na działal-
ność służby imigracyjno-celnej 
(ICE) zostały już zabezpieczone 
w inny sposób.

Tomasz Winiarski

Tak ma wyglądać „świat 
bez granic”
WIELKA BRYTANIA \ Partia Zielonych Zacka Polanskiego 
szokuje swoimi postulatami większość Brytyjczyków, ale jej 
celem nie jest jedynie walka o głosy skrajnej lewicy i imi-
grantów, gdyż w najnowszym sondażu zajęła drugie miejsce.

Ugrupowanie Zacka Polanskie-

go proponuje nielegalnym mi-
grantom nie tylko otrzymywa-

nie darmowych domów, opieki 
medycznej i wynagrodzenia bez 
konieczności pracy, a nawet bez 
aktywnego jej poszukiwania. Sa-

motni mężczyźni mieliby mieć 
własne pokoje we  wspólnym 
mieszkaniu, jednak jeśli twier-
dziliby, że są LGBTQIA+, otrzy-

maliby własną nieruchomość.
„Daily Mail” zwraca przy 

tym uwagę, że Zieloni planu-

ją udzielić pełnej amnestii nie-

legalnym migrantom na pobyt 
w Wielkiej Brytanii, nawet je-

śli ich wnioski o azyl zostaną 
odrzucone. Nie ma też mowy 
o deportacjach. Partia stoi bo-

wiem na stanowisku, że „mi-
gracja nie jest przestępstwem 
w żadnym wypadku”. Co wię-

cej, Zieloni dążą do „stworze-

nia systemu, który uznaje, że 

wszyscy migranci są trakto-

wani jak obywatele w oczeki-
waniu i  tym samym wspiera 
oraz zachęca ich do  zakorze-

nienia się w nowym domu”.
Zieloni mają również niezwy-

kle liberalne podejście do nar-
kotyków, gdyż chcą ich legali-
zacji, w tym cracku i heroiny, 
do  użytku rekreacyjnego. Jak 
przekonują, wzmacniają one 
„relacje międzyludzkie i ludzką 
kreatywność”. Ugrupowanie Po-

lanskiego opowiada się za bez-

pośrednią współpracą między 
rządem a  południowoamery-

kańskimi kartelami narkotyko-

wymi, aby wprowadzić „zrów-

noważone dostawy” kokainy 
do Wielkiej Brytanii, a także na-

uczyć dzieci w szkołach podsta-

wowych bezpiecznego przyjmo-

wania narkotyków.

(pp)
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STANY ZJEDNOCZONE \ Prezydent USA chwali się sukcesami gospodarczymi

Trump wygłosił rekordowo długie orędzie
Donald Trump wygłosił pierwsze oficjalne orędzie o stanie 
państwa (SOTU) w swojej drugiej kadencji. Było ono rekor-
dowo długie i skupiało się głównie na sprawach krajowych. 
Prezydent USA chwalił się sukcesami swojej administracji, 
ale praktycznie nie wspomniał w nim o Europie czy Chinach. 

Wiktor Młynarz 

S
OTU nakazuje prezy-
dentowi wygłosić kon-
stytucja, która wyma-
ga, by „od czasu do cza-

su” informował on Kongres 
o stanie państwa i swoich po-
mysłach na jego poprawę. Po-
czątkowo prezydenci robili to 
pisemnie, ale Woodrow Wil-
son rozpoczął tradycję wygła-
szania ich przed połączonymi 
izbami Kongresu. To przemó-
wienie nabrało wielkiego zna-
czenia w epoce mass mediów 
– jest transmitowane przez 
większość amerykańskich te-
lewizji i stanowi ważne narzę-
dzie dla autopromocji. 

– To będzie długie przemó-
wienie, bo mamy o czym roz-
mawiać – zapowiedział Trump. 

Dotrzymał słowa. Jego tego-
roczne przemówienie trwa-
ło godzinę i  48 minut i  tym 
samym zostało najdłuższym 
 SOTU w historii USA. Trump 
pobił o ok. 20 minut poprzedni 
rekord, który ustanowił w roku 
2000 Bill Clinton. 

W  roku wyborczym  SOTU 
zwykle staje się elementem 
kampanii partii prezyden-
ta – i w tym roku też tak było. 
Trump wiele czasu poświęcił 
sukcesom swojej administracji. 
– Po zaledwie roku mogę po-
wiedzieć, z godnością i dumą, 
że osiągnęliśmy transformację, 
jakiej nikt nigdy wcześniej nie 
widział – podkreślił. Zwrócił 
uwagę na niższe podatki, spa-
dającą inflację i coraz tańsze pa-
liwo, zestawiając to z gospodar-
czą stagnacją z czasów Bidena. 

Trump wiele czasu poświę-
cił także kryzysowi migracyj-
nemu z  czasów Bidena i  te-
mu, jak z nim walczy. Zapro-
sił do Kongresu ofiary nielegal-
nych imigrantów, w tym sied-
mioletnią Dalilah Coleman, 
która w  2024 r. odniosła po-
ważne obrażenia w wypadku 
samochodowym spowodowa-
nym przez imigranta.

Trump podczas tego przemó-
wienia wręczył także dwa Me-

dale Honoru, najwyższe odzna-
czenia wojskowe. Jako pierw-
szy odznaczony został Eric Slo-
ver, pilot śmigłowca, który brał 
udział w aresztowaniu Nicolása 
Maduro. Drugi medal otrzymał 
stuletni weteran wojny w Korei 
Royce Williams, który wdał się 
w pojedynek z  siedmioma so-
wieckimi myśliwcami i zestrze-
lił cztery z nich. Jego wyczyn 
został wyciszony z  powodów 
politycznych, a środowiska we-

teranów od lat walczyły, by do-
stał on ten medal. Trump wrę-
czył także dwa Purpurowe Ser-
ca – za rany odniesione w boju 
– żołnierzom Gwardii Narodo-
wej, którzy zostali zaatakowani 
w Waszyngtonie przez Afgań-
czyka. Trump obiecał także, że 
Connor Hellebuyck, bramkarz 
reprezentacji olimpijskiej w ho-
keja, dostanie Prezydencki Me-
dal Wolności, najwyższe odzna-
czenie cywilne. 

To będzie długie przemówienie, bo mamy o czym rozmawiać – zapowiedział Donald Trump | fot. AA/ABACA/Abaca Press/Forum

fot. Wikipedia/d fot. Wikipedia/d

JAPOŃSKIE RAKIETY BLIŻEJ TAJWANU

AZJA \ W związku z rosnącymi napięciami Japonia planuje rozmie-

ścić rakiety ziemia-powietrze na swojej odległej zachodniej wyspie 
Yonaguni w pobliżu Tajwanu do marca 2031 r. – informuje BBC.  

PROBLEMY Z WYDALANIEM NIELEGALNYCH IMIGRANTÓW

UE \ W trzecim kwartale 2025 r. nakazano opuszczenie terytorium 
państwa UE 115 440 obywatelom państw trzecich, z których odesłano 
zaledwie 34 155 osób – informuje Eurostat. 

Kanada planuje pomóc 
komunistycznemu 
reżimowi
KARAIBY \ Lewicowy rząd Kanady znów idzie na konfron-

tację z Donaldem Trumpem. Ujawnił, że planuje pomóc 
komunistycznemu reżimowi na Kubie, którego problemy 
wynikają z tego, że prezydent USA próbuje zmusić go 
do negocjacji i polepszenia losu mieszkańców. 

Jak informowaliśmy wcze-
śniej, Kuba znalazła się w głę-
bokim kryzysie. Brak ropy 
naftowej sprawił, że tamtej-
sze elektrownie nie są w sta-
nie produkować wystarczająco 
dużo prądu, co powoduje wie-
logodzinne blackouty. Kierow-
cy muszą czekać całymi tygo-
dniami, by zatankować przy-
działowe 10 litrów benzyny. 
Ruch turystyczny praktycznie 
ustał, gdyż linie lotnicze, wo-
bec braku możliwości zatan-
kowania na wyspie, odwołały 
większość lotów. Braki pali-
wa i prądu sprawiły, że wiele 
państwowych firm przestało 
działać, a ich pracownicy zo-
stali odesłani na przymusowe 
urlopy. 

Główną przyczyną tej sytuacji 
jest to, że prezydent Trump za-
czął poważnie traktować sank-
cje nałożone wcześniej na Kubę. 
Przejął kontrolę nad eksportem 
ropy przez Wenezuelę, zmusił 
Meksyk, by  przestał sprzeda-
wać ropę komunistom, i walczy 
z rosyjską flotą cieni, konfisku-
jąc jej statki. Te trzy państwa 
były głównymi dostawcami ro-
py na Kubę – jej krajowe wydo-
bycie pokrywa jedynie ok. poło-
wy zapotrzebowania. 

Trump twierdzi, że chce 
w  ten sposób zmusić reżim 
do tego, by zaczął negocjacje. 
Członkowie jego administra-
cji przyznają, że mają świa-
domość tego, że Kubańczycy 
cierpią przez te działania, ale 

podjęli tę trudną decyzję, bo 
to jedyny sposób, by ci mogli 
odzyskać wolność. Lewicowe-
mu rządowi Kanady jednak ta-
kie podejście się nie podoba. 
Już w zeszłym tygodniu alar-
mował w sprawie „rosnącego 
ryzyka kryzysu humanitarne-
go”. W  poniedziałek minister 
spraw zagranicznych Anita 
Anand ogłosiła, że chcą pomóc 
kubańskim komunistom. 

Kanada od dawna krytykuje 
amerykańską politykę wobec 
Kuby. Nazywa też wprowadzo-
ne przez USA po komunistycz-
nej rewolucji embargo „bloka-
dą” – tak jak robiła to niegdyś 
sowiecka propaganda, chociaż 
USA poza okresem tzw. kryzy-
su kubańskiego nigdy nie blo-
kowały dostępu do tej wyspy. 

Pozostaje pytanie, jak na  tę 
pomoc zareaguje Trump, który 
już wcześniej zapowiedział, że 
państwa sprzedające Kubie ro-
pę będą objęte amerykańskimi 
cłami. Stosunki między oboma 
państwami już teraz są wy-
jątkowo napięte, na co wpływ 
ma m.in. to, że lewicowy rząd 
w Ottawie coraz bardziej zbli-
ża się do Chin i próbuje budo-
wać antyamerykańską koalicję.

Wiktor Młynarz

Szefowa KE pomija 
sprzeciw Węgier
WOJNA NA UKRAINIE \ Ursula von der Leyen podczas 
wizyty w Kijowie zapewniła Ukrainę, że pożyczka UE zo-

stanie zrealizowana, mimo że została zawetowana przez 
Węgry do momentu przywrócenia przez Ukraińców tranzytu 
rosyjskiej ropy.

W czwartą rocznicę rozpoczę-
cia przez Rosję pełnowymia-
rowej wojny w Ukrainie prze-
wodnicząca KE powiedziała, że 
„tego słowa nie da się złamać”, 
nawiązując do  porozumienia 
w sprawie pożyczki dla Ukra-
iny w wysokości 90 mld euro, 
zawartego przez 27 przywód-
ców UE w grudniu zeszłego ro-
ku. Zaznaczyła przy tym, że doj-
dzie do tego pomimo weta Bu-
dapesztu. Przewodniczący Ra-
dy Europejskiej António Costa 
wezwał Budapeszt do natych-
miastowego zniesienia weta. 
Pożyczka ta jest gwarantowana 
unijnym budżetem, a to wyma-
ga jednomyślnej zgody wszyst-
kich stolic członkowskich.

Z kolei prezydent Wołodymyr 
Zełenski powiedział, że nie wi-
dzi sensu w dalszych naprawach 
ropociągu Przyjaźń, który został 

uszkodzony w  styczniu. – Po 
co go remontować? Stracić wię-
cej ludzi? Uważam, że to bar-
dzo wysoka cena – powiedział 
Zełenski. – Niech Orbán rozma-
wia w  tej sprawie z  Putinem. 
Nie będzie tak, że Rosja niszczy, 
Ukraina naprawia, a Rosja znów 
niszczy – dodał. Z kolei Costa do-
dał, że Węgry mają alternatywy, 
jeśli chodzi o dostawy ropy, np. 
z Chorwacji.

Costa i von der Leyen zade-
klarowali również wsparcie 
w  dążeniach Ukrainy do  do-
łączenia do UE, ale nie chcie-
li podać konkretnej daty. Tym-
czasem wciąż trwają próby 
osiągnięcia pokoju z  Rosją, 
a  negocjatorzy Ukrainy mają 
jutro spotkać się z przedstawi-
cielami USA.

(pp)

eprasa.pl 4ce91daf1e



10 CZWARTEK 26 LUTEGO 2026

GOSPODARKA Gazeta 
Polska 
CODZIENNIE

www.niezalezna.pl
gpcodziennie.pl

RYNEK PRACY \ Bezrobocie rośnie, ofert ubywa, a młodzi rzadziej niż ich rówieśnicy w UE łączą naukę z zatrudnieniem

Coraz mniej pracy, coraz więcej wątpliwości
Polski rynek pracy wyraźnie hamuje, a młodzi coraz 
rzadziej łączą naukę z zatrudnieniem. Choć w Europie 
co czwarty uczeń lub student zdobywa doświadczenie 
jeszcze przed zakończeniem edukacji, w Polsce odsetek 
ten pozostaje wyraźnie niższy. W tle są kurcząca się liczba 
ofert, rosnące bezrobocie i niskie płace na start.

Mariusz Andrzej Urbanke

J
uż 25,4 proc. młodych 
Europejczyków w wie-

ku 15–29 lat pracuje 
przed zakończeniem 

formalnej edukacji – wynika 
z  danych Eurostatu. Polska 
wypada na  tym tle znacznie 
słabiej: zatrudnienie w  trak-

cie nauki podejmuje jedynie 
14,5 proc. młodych osób. Dla 
porównania w Holandii odse-

tek ten sięga 36,4 proc.
Słabsza aktywność zawodo-

wa młodych nie jest przypad-

kowa. Z  najnowszego Baro-

metru Polskiego Rynku Pra-

cy Personnel Service wynika, 
że 45  proc. Polaków narzeka 
na brak ofert pracy w swojej 
okolicy. Problemem pozosta-

je także niskie wynagrodzenia 
oferowane na start kariery.

Dane Głównego Urzędu Staty-

stycznego potwierdzają ochło-

dzenie koniunktury. Na koniec 
grudnia ubiegłego roku w  re-

jestrach urzędów pracy figuro-

wało 887,9  tys. bezrobotnych 
– o  ponad 100  tys. więcej niż 
rok wcześniej. Stopa bezrobocia 
wzrosła do 5,7 proc. Jednocze-

śnie liczba nowych ofert pracy 
spadła do 20,8 tys., co jest naj-
słabszym wynikiem od co naj-
mniej 2010 r. Początek tego ro-

ku przyniósł dalsze pogorsze-

nie – liczba ofert utrzymuje się 
na najniższym poziomie od po-

nad dekady, a coraz więcej firm 
zapowiada zwolnienia grupowe.

Jak podkreśla Krzysztof In-

glot, prezes Polskiego Stowa-

rzyszenia Outsourcingu i zało-

życiel Personnel Service, widać 
dużą gotowość pracowników 
do zmiany zatrudnienia, którą 
ogranicza niedopasowanie re-

gionalne. Osoby szukające pracy 
często mieszkają tam, gdzie bra-

kuje ofert, a mobilność zawodo-

wa w  Polsce pozostaje niska. 
Niewiele rzadziej wskazywa-

nym problemem są niestabilne 
warunki zatrudnienia – 42 proc. 
badanych skarży się na krótkie 
umowy i brak ciągłości pracy.

Podobne wyzwania dotyczą 
młodych. Z danych Eurostatu 
wynika, że 84,3 proc. uczących 
się Polaków w wieku 15–29 lat 
pozostaje poza rynkiem pra-

cy, podczas gdy średnia unijna 
wynosi 71,4 proc. Tymczasem 
w wielu branżach sama eduka-

cja nie nadąża za potrzebami 
firm, a doświadczenie zdoby-

wane w trakcie nauki staje się 
kluczowym elementem prze-

wagi konkurencyjnej.
Istotną rolę odgrywają ela-

styczne formy zatrudnienia, 
które umożliwiają łączenie 

pracy ze  studiami. Umowy-

-zlecenie i  o  dzieło pozwala-

ją dopasować grafik do planu 
zajęć, jednak – jak wskazują 
eksperci – rząd zmierza do ich 
ograniczenia. Jednocześnie 
pracodawcy oferują młodym 
niskie wynagrodzenia na start.

Pieniądze pozostają najsil-
niejszym impulsem do  pod-

jęcia lub zmiany pracy. Wyż-

sze wynagrodzenie podstawo-

we jako kluczowy motywator 
wskazuje 55 proc. pracujących, 
przy czym w  największych 
miastach powyżej 500 tys. 

mieszkańców odsetek ten się-

ga 71 proc., a na wsi wynosi 
47 proc.

Początek roku to dla wielu 
pracowników moment pod-

sumowań, rozmów rocznych 
i  pierwszych decyzji płaco-

wych. Gdy ich wynik okazu-

je się rozczarowujący, rośnie 
skłonność do  rozglądania się 
za nowym miejscem zatrud-

nienia – oferującym nie tylko 
wyższe wynagrodzenie, lecz 
także większą stabilność, lep-

sze warunki pracy i  realne 
możliwości rozwoju.

Zatrudnienie w trakcie nauki podejmuje w Polsce jedynie 14,5 proc. młodych osób – znacznie mniej niż na Zachodzie | fot. AdobeStock/d

WŁASNOŚĆ WCIĄŻ NUMEREM JEDEN

MIESZKANIE \ Do 2040 r. własność pozostanie dominującą formą zamieszkania 
w Polsce, lecz jej udział spadnie z obecnych 87 proc. – wynika z raportu „Living 2040”. Najem 
będzie jednak zyskiwał na znaczeniu. „Na swoim” może mieszkać 55–80 proc. Polaków.

fot. Facebook/d

Dwudniowy paraliż komunikacyjny w Niemczech. 
Kolejny ogólnokrajowy strajk transportu publicznego
MOBILNOŚĆ \ Pasażerowie korzystający z komunikacji miejskiej w Niemczech muszą 
przygotować się na potężne utrudnienia w ostatnich dniach lutego. Związek zawodowy Ver.di 
oficjalnie ogłosił dwudniowy strajk ostrzegawczy na 27 i 28 lutego, który obejmie niemal cały 
kraj. Akcja ta jest wynikiem fiaska dotychczasowych rozmów dotyczących układów zbioro-

wych pracy i ma na celu zwiększenie presji na pracodawców przed kolejną rundą negocjacji.

Protest obejmie około 
150 przedsiębiorstw komuni-
kacyjnych w  piętnastu kra-

jach związkowych, przy czym 
jedynym regionem wyłączo-

nym z  akcji pozostaje Bawa-

ria. W  praktyce oznacza to 
niemal całkowite wstrzyma-

nie ruchu autobusów, tramwa-

jów oraz metra w kluczowych 
metropoliach, takich jak Ber-

lin, Hamburg i Frankfurt nad 
Menem. Choć pociągi regional-
ne i dalekobieżne obsługiwane 
przez Deutsche Bahn, a także 

większość linii kolejki S-Bahn 
powinny kursować normal-
nie, eksperci ostrzegają przed 
ekstremalnym tłokiem w tych 
środkach transportu, które bę-

dą musiały przejąć masę pasa-

żerów z  zablokowanych linii 
miejskich.

U podłoża konfliktu leżą po-

stulaty związku dotyczące 
nie tylko podwyżek płac, ale 
przede wszystkim znaczą-

cej poprawy warunków pra-

cy. Negocjatorzy strony spo-

łecznej domagają się skrócenia 

tygodniowego wymiaru go-

dzin, wydłużenia przerw oraz 
zwiększenia liczby dni urlopo-

wych, argumentując, że obecne 
obciążenie personelu prowa-

dzi do masowych odejść z za-

wodu i chronicznych braków 
kadrowych. Według przedsta-

wicieli Ver.di tylko radykalna 
poprawa atrakcyjności pracy 
w transporcie publicznym po-

zwoli na utrzymanie stabilno-

ści usług w przyszłości.
Reakcje niemieckich podróż-

nych są silnie spolaryzowane 

i  pełne emocji. Z  jednej stro-

ny spora część użytkowni-
ków wyraża solidarność z kie-

rowcami, podkreślając, że bez 
godnych płac i  lepszych wa-

runków pracy system trans-

portowy w Niemczech po pro-

stu się zawali z powodu bra-

ku personelu. Z drugiej strony 
narasta irytacja pasażerów, 
którzy czują się zakładnika-

mi częstych akcji protestacyj-
nych. W komentarzach często 
pojawiają się głosy frustra-

cji osób niemogących dotrzeć 
do  pracy oraz krytyka wy-

mierzona w związek Ver.di za 
wybór terminu, który parali-
żuje życie publiczne na  dwa 
pełne dni. Wielu internautów 
z  przekąsem zauważa rów-

nież, że niemiecka infrastruk-

tura jest i tak w fatalnym sta-

nie, a strajki tylko pogłębiają 
problemy.

Dodatkowym czynnikiem ry-

zyka pozostaje ogólna sytuacja 
w  Niemczech. Fale strajków 
w  transporcie publicznym, 
na kolei, lotniskach czy w sek-

torze publicznym zakłócają 
łańcuchy dostaw, ograniczają 
mobilność pracowników i pod-

noszą koszty działalności firm. 
Dla największej gospodarki 
Europy, która i tak zmaga się 
z  niskim wzrostem, oznacza 
to kolejne obciążenie dla prze-

mysłu i eksportu, a pośrednio 
także dla krajów silnie powią-

zanych z niemieckim rynkiem, 
w tym Polski.

(pw)
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BRANŻA METALOWA Z ZABLOKOWANĄ GOTÓWKĄ

FINANSE \ Aż 96 proc. firm z branży metalowej otrzymuje płatności po terminie, a mediana zamrożonych należności wynosi ok. 100 tys. zł miesięcznie. 
Co piąta firma czeka na zapłatę ponad dwa miesiące. Eksperci ostrzegają, że przy rosnących kosztach energii i surowców takie opóźnienia realnie zagrażają płyn-
ności i ograniczają inwestycje.

fot. AdobeStock/d
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FINANSE PAŃSTWA \ Mniejsze dochody, mniejsze wydatki…

Kolejny potężny deficyt 
w budżecie państwa
Deficyt państwa w ubiegłym roku sięgnął 275,6 mld zł – poinformowało Ministerstwo 
Finansów. Rząd mówi o stabilizacji i wykonaniu budżetu bliskiemu planowi, krytycy wska-
zują jednak na poważne niedobory po stronie dochodów i narastający dług. Szacunkowe 
wykonanie budżetu państwa za 2025 r., opublikowane przez resort, pokazuje obraz znacz-
nie bardziej złożony niż prosty komunikat o „niższym od maksymalnego” deficycie.

Paweł Woźniak

A
nalitycy Pekao w ko-
mentarzu do  opu-
blikowanych da-
nych zwracają uwa-

gę na brak wykonania zakła-
danego budżetu zarówno po 
stronie przychodów, jak i po 
stronie wydatków. „Jeśli spoj-
rzeć na wykonanie budżetu za 
cały rok 2025, to zarówno do-
chody, jak i wydatki były du-
żo mniejsze od  zakładanych 
w pierwotnej ustawie budże-
towej. Te pierwsze przeszaco-
wano o blisko 44 mld zł. Uby-
tek dochodów został zaś wię-
cej niż skompensowany przez 
zmniejszenie wydatków bu-
dżetowych, o 50 mld zł wzglę-
dem planowanych na począt-
ku roku” – wskazali bankowi 
eksperci.

Z  danych resortu wynika, 
że dochody budżetu państwa 
wyniosły 594,6 mld zł, czy-
li 94  proc. planu zapisanego 
w  ustawie budżetowej. Wy-
datki sięgnęły 870,2 mld zł, 
co  oznacza 94,4 proc. wy-
konania, a  deficyt zamknął 
się kwotą 275,6 mld zł, czyli 
95,4 proc. dopuszczalnego li-
mitu. Formalnie więc budżet 
zmieścił się w ramach wyzna-
czonych przez ustawę. Pyta-
nie brzmi jednak, czy to wy-
starczający powód do  satys-
fakcji.

Warto spojrzeć na  struktu-
rę przychodów podatkowych. 
Największe wpływy trady-
cyjnie przyniósł podatek VAT. 
Dochody z  tego tytułu wy-
niosły 321,6 mld zł – o  oko-
ło 34 mld zł, czyli 11,4 proc., 
więcej niż w 2024 r. Mimo wy-
raźnego wzrostu rok do  ro-
ku kwota ta była jednak bli-
sko 28 mld zł niższa od planu. 
Wpływy z  akcyzy osiągnęły 
92,5 mld zł, co oznacza wzrost 
o  2,2 mld zł, czyli 2,4  proc. 
Również w  tym przypadku 
wykonanie okazało się słab-

sze od założeń – o 5,6 mld zł. 
Dochody z  podatku CIT wy-
niosły 63,7 mld zł. Były one 
o  3,4  mld  zł, czyli 5,7 proc., 
wyższe niż rok wcześniej, ale 
jednocześnie o  7 mld zł niż-
sze od  planowanych. Z  ko-
lei wpływy z  podatku PIT 
ukształtowały się na poziomie 
28,8 mld zł – 2,9 mld zł poniżej 
założeń budżetowych.

Resort finansów zwraca 
uwagę, że na niższe wykona-
nie dochodów wpłynęła zmia-
na systemu udziałów jedno-
stek samorządu terytorial-
nego w  podatkach dochodo-
wych. Dochody samorządów 
z PIT wzrosły do 174,1 mld zł, 
czyli o  ponad 114 proc. rok 
do  roku, co  automatycznie 
ograniczyło wpływy budże-
tu centralnego. W ujęciu po-
równywalnym – bez tej refor-
my – dochody budżetu pań-
stwa miałyby wynieść oko-
ło 697  mld zł i  być wyższe 
o 11,8 proc. względem 2024 r. 
To argument, który ma łago-
dzić ocenę słabszego wykona-
nia planu.

Nie wszystkich jednak ta in-
terpretacja przekonuje. Eko-
nomista i poseł PiS Zbigniew 
Kuźmiuk zwrócił uwagę, że 
dochody podatkowe wykona-
ne zostały tylko w wysokości 
92,7 proc. w stosunku do pla-
nowanych, co jest wręcz szo-
kująco niskim poziomem 
w  sytuacji, w  której wzrost 
PKB w  2025 r. wyniósł aż 
3,6 proc. W jego ocenie przy 
takiej dynamice gospodar-
ki niedobór wpływów podat-
kowych powinien budzić po-
ważne pytania o skuteczność 
polityki fiskalnej państwa.

Kuźmiuk podkreśla rów-
nież, że niższy od  planowa-
nego deficyt nie wynikał wy-
łącznie z  dobrej kondycji fi-
nansów, lecz w dużej mierze 
z niepełnego wykonania wy-
datków. – Wydatki budżetowe 
zostały wykonane w zaledwie 

94  proc., co  pozwoliło „za-
oszczędzić” ponad 51 mld  zł 
– wyliczył poseł. W jego oce-
nie to raczej efekt ogranicze-
nia realizacji części zapla-
nowanych zadań niż dowód 
na nadzwyczajne wpływy po-
datkowe.

Jak zauważyli analitycy ING, 
po stronie wydatkowej bu-
dżetu wyraźnie niższa od pla-
nu (o  ok. 12 mld zł) była do-
tacja dla Funduszu Ubezpie-
czeń Społecznych (FUS). Ich 
zdaniem pomimo ubytków po 
stronie dochodowej względem 
rządowych planów dzięki ogra-
niczeniu wydatków w 2025 r. 
udało się uniknąć nowelizacji 
ustawy budżetowej.

W  szerszej perspektywie 
krytycy wskazują, że to ko-
lejny rok, w którym plan do-
chodów nie został w  pełni 
zrealizowany. W  połączeniu 
z  wysokimi potrzebami po-
życzkowymi państwa ozna-
cza to szybki przyrost długu 
publicznego. Kuźmiuk zwra-
ca uwagę, że suma deficy-
tów z  lat  2024–2025 sięga 
487  mld  zł, a  relacja długu 
do PKB zbliża się do 60 proc., 
czyli wyraźnie powyżej pozio-
mu notowanego jeszcze kilka 
lat temu.

Rządowa narracja koncen-
truje się na  tym, że budżet 
został wykonany w bezpiecz-
nych granicach ustawowych 
i że nie doszło do przekrocze-
nia dopuszczalnego deficytu. 
Jednak w  ocenie wielu eko-
nomistów kluczowe jest nie 
tylko to, czy zmieszczono się 
w  limicie, lecz także to, czy 
państwo potrafi realistycz-
nie planować dochody i sku-
tecznie je realizować. W  sy-
tuacji, gdy gospodarka rośnie 
o 3,6 proc., a mimo to docho-
dy podatkowe nie osiągają za-
kładanych poziomów, pojawia 
się pytanie o trwałość finan-
sów publicznych w  okresie 
spowolnienia.

eprasa.pl 4ce91daf1e
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SPORT \ Nasz potrójny medalista z zimowych igrzysk olimpijskich to wzór dla młodych sportowców

Tomasiak przegonił Fortunę
Kacper Tomasiak po pasjonującym konkursie na normalnej skoczni sprawił ogromną niespodziankę i zdobył srebrny me-
dal igrzysk olimpijskich. Potem dołożył jeszcze brąz na dużej skoczni i srebro w duetach. Dzięki tym sukcesom wyprzedził 
Wojciecha Fortunę i stał się najmłodszym polskim medalistą. 19-latek w tym sezonie debiutował w Pucharze Świata, kil-
ka razy znalazł się w czołowej dziesiątce, ale ani razu nie stanął na podium. Wygląda na to, że na naszych oczach we Wło-
szech dokonała się symboliczna zmiana warty w polskich skokach. Wreszcie mamy skoczka, który może na długie lata 
zastąpić Adama Małysza i Kamila Stocha. 

K
acper Tomasiak ostat-
ni raz w  konkur-
sie przed igrzyskami 
skakał 18 stycznia 

w  Sapporo. Potem miał czas 
na  spokojny trening. Skoczek 
LKS Klimczok Bystra nie leciał 
na igrzyska w roli jednego z fa-
worytów. Jeszcze dzień przed 
zawodami kursy bukmache-
rów na olimpijski medal Kac-
pra były bardzo wysokie. Po 
skokach treningowych, w któ-
rych Polak prezentował się 
bardzo dobrze (zajmował miej-
sca 7., 9. i 11.), jego notowania 
wzrosły. Nadal nie był wymie-
niany jako kandydat do  me-
dalu, choć pojawiały się gło-

sy ekspertów i byłych skocz-
ków, np. Andreasa Goldber-
gera, że Polak może sprawić 
niespodziankę. Po pierwszej 
serii olimpijskiego konkursu 
na normalnej skoczni 19-latek 
zajmował 4. miejsce, ex aequo 
z Gregorem Deschwandenem. 
W drugiej doskonale wytrzy-
mał presję psychiczną i  wy-
równał rekord skoczni, lądu-
jąc na 107. metrze. Wyprzedził 
go dopiero lider po pierwszej 
serii Philipp Raimund. Olim-
pijskie srebro stało się fak-
tem. Sytuacja powtórzyła się 
w konkursie na dużej skoczni, 
gdzie Polak znów „atakował” 
z 4. miejsca i ponownie udało 
mu się wskoczyć na podium. 
W  konkursie duetów Polacy 
nie byli w gronie głównych fa-
worytów, ale po cichu liczy-
liśmy, że jest szansa na  włą-
czenie się do walki o medale. 

Konkurs miał wyjątkowy prze-
bieg. W  pewnym momencie 
warunki do skakania stały się 
ekstremalne. W gęstej śnieży-
cy 19-latek sobie nie poradził 
i wydawało się, że Polacy stra-
cili szanse na medal, ale kon-
kurs został przerwany i zali-
czono wyniki z  dwóch serii. 
Krążek stał się faktem, a Kac-
per Tomasiak stał się multime-
dalistą olimpijskim.

Chłopak, który wie, czego chce
Pochodzący z  Bielska-Białej 

skoczek pierwszy raz w  za-
wodach startował w  wieku 
sześciu lat. W Pucharze Świa-
ta zadebiutował 21 listopada 
2025 r. Dzień później zdobył 
swoje pierwsze punkty. Wcze-
śniej występował w zawodach 
FIS. Od roku 2022 zaczął star-
tować w konkursach Pucharu 
Kontynentalnego, który jest 
zapleczem do  zawodów Pu-
charu Świata. W 2019 r. został 
nieofi cjalnym mistrzem świa-
ta dzieci w niemieckim Ruh-
polding. Już w  wieku 14 lat 
nieśmiało myślał o igrzyskach 
olimpijskich. Jego najwięk-
szym sukcesem na  mistrzo-
stwach świata juniorów było 
2. miejsce w drużynie i 4. in-
dywidualnie w 2023 r. w ka-
nadyjskim Whistler. W  tego-
rocznych startach w Pucharze 
Świata 19-latek najwyżej był 
w  konkursach w  Wiśle i  En-
gelbergu, gdzie zajmował 5. lo-
katy.

 Tomasiak pochodzi z  wie-
lodzietnej rodziny. Jego ta-
ta Wojciech to trener sko-
ków, a zarazem pierwszy tre-
ner wicemistrza olimpijskie-
go. Na nartach skaczą też jego 
młodsi bracia: Konrad i Filip. 
Kacper może w  sportowym 
rozwoju liczyć nie tylko na po-
moc taty, ale też mamy, która 
dbała o to, aby syn nie zanie-
dbywał nauki. Pełni też funk-
cję jego dietetyka i mentalne-
go wsparcia. Paweł Niemczyk, 
prezes klubu LKS Klimczok 
Bystra, z  którego pochodzi 
skoczek, mówi o nim: „praco-

wity, spokojny i bardzo inteli-
gentny”. Młody skoczek nie ma 
problemu z  łączeniem sportu 
z nauką. Dobrze się uczył, za-
wsze miał świadectwo z  pa-
skiem. Po ukończeniu szkoły 
podstawowej trafi ł do  Szko-
ły Mistrzostwa Sportowego, 
gdzie zdawał maturę. Teraz 
studiuje na  krakowskiej AKF, 
na której też radzi sobie bar-
dzo dobrze. 

Ciężka praca i wsparcie rodziny
Kacper Tomasiak był nie tyl-

ko dobrym uczniem, ale też 
ministrantem i lektorem w ko-
ściele. Być może w  niedziel-
nym konkursie pomogła mu 
modlitwa Duszpasterstwa Li-
turgicznej Służby Ołtarza Die-
cezji Bielsko-Żywieckiej. Na jej 
facebookowym profi lu przed 
zawodami ukazał się wpis: 
„Otoczmy modlitwą Lektora 
z naszej Diecezji, skoczka nar-
ciarskiego Kacpra Tomasia-
ka, który już jutro rozpocznie 
zmagania na Zimowych Igrzy-
skach Olimpijskich! Drogi Kac-
prze, tak jak Ty niosłeś kadzi-
dło przed Panem, tak teraz On 
niech Cię niesie daleko i bez-
piecznie!”. Już po konkursie 
na  profi lu można było prze-
czytać: „Mamy medal! Zrobił 
to! Kacper, jesteś wielki! A Pan 

poniósł Cię daleko!”. Po suk-
cesie 19-latka głos zabrał ks. 
Przemysław Gawlas z parafi i 
Najświętszego Serca Pana Je-
zusa, w  której skoczek przez 
lata służył jako ministrant. – 
Jako ministrant był solidny 
i obowiązkowy. Taki, na któ-
rego zawsze można było li-
czyć – podkreślił w rozmowie 
z „Faktem”. – To ogromna ra-
dość. Zawsze w niego wierzy-
liśmy. A teraz dochodzi do nas, 
że mamy wicemistrza olim-
pijskiego – dodaje. Przyznaje, 
że Tomasiak od najmłodszych 
lat wyróżniał się na tle rówie-
śników spokojem, dojrzałością 
i  kulturą osobistą. „Bardzo 
ułożony, szanujący innych, na-
uczycieli, kolegów, księży”.

Przewyższał rówieśników dynamiką
Sławomir Hankus, trener 

w  SMS-ie, który przez lata 
prowadził skoczka, nie spo-
dziewał się, że w jego rozwoju 
nastąpi aż takie przyspieszenie 
jak w  ostatnich miesiącach. 
– Kacper od początku wyróż-
niał się warunkami fi zyczny-
mi. Był zdecydowanie wyż-
szy od innych. Szybciej niż ró-
wieśnicy nabrał męskości, siły 
i niezwykłej dynamiki. Chyba 
właśnie tą dynamiką najbar-
dziej przewyższał swoich ko-
legów. Inni skakali technicz-
nie ładnie, a on dodatkowo za-
skakiwał generowaniem mocy. 
Poza tym nikt inny tak szybko 
i łatwo nie przyswajał wskazó-
wek trenerów – opisał w roz-
mowie dla jednego z  portali. 
Co ciekawe, w  innych dyscy-
plinach sportowych utalento-
wanemu skoczkowi wcale nie 
szło tak dobrze. – Jak patrzyło 
się na Kacpra grającego w pił-
kę czy siatkonogę, to raczej byś 
nie powiedział, że stanie się 
tak uzdolnionym sportowcem. 
Miał problem ze  stabilizacją 
i koordynacją – dodał. 

Kacper Tomasiak dzięki 
trzem olimpijskim krążkom 
już dołączył do takich sporto-
wych legend, jak Justyna Ko-
walczyk, Adam Małysz czy 
Kamil Stoch. Już dziś w me-
diach pojawiają się porówna-
nia do  Adama Małysza i  Ka-
mila Stocha. Orzeł z  Wisły 
stwierdził, że 19-latek na tym 
etapie kariery jest nawet sil-
niejszy od Stocha. Dziennikarz 
portalu Weszło Jakub Radom-
ski jest przekonany, że Kacper 
Tomasiak to zawodnik, który 
„w przyszłości może regularnie 
zajmować miejsca w czołówce, 
wygrywać i nawiązać do doko-
nań Adama Małysza i Kamila 
Stocha”. 

Michael Jordan
były amerykański koszykarz, ikona klubu Chicago Bulls, sześciokrotny mistrz NBA, dwukrotny złoty 

medalista olimpijski

\\ W życiu ponosiłem porażkę raz za razem. I właśnie dlatego odniosłem sukces. \\
fot. YouTube/d

Leszek 
Galarowicz 
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\\ Dziennikarz 

portalu Weszło 
Jakub Radomski 

jest przekonany, że 
Kacper Tomasiak 

to zawodnik, który 
„w przyszłości może 
regularnie zajmować 
miejsca w czołówce, 
wygrywać i nawiązać 
do dokonań Adama 

Małysza i Kamila 
Stocha�. \\
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POLITYKA \ Działalność byłego szefa Instytutu Pileckiego idealnie pasowała do wektora zainteresowań 
Niemców i Rosjan

Sprawa Ruchniewicza i anatomia 
zagrożenia hybrydowego 
Nie od dziś podejrzewam Krzysztofa Ruchniewicza o działanie na niekorzyść Polski. Jego casus odsłonił jednak coś znacz-
nie bardziej niepokojącego: niewykluczone, że osoba odpowiedzialna za kluczową instytucję polskiej polityki pamięci – 
a wcześniej za relacje polsko-niemieckie jako pełnomocnik MSZ – mogła wejść w orbitę wpływów rosyjskiego wywiadu. 

K
luczem do  zrozumie-
nia sprawy jest postać 
Ursa Unkaufa – lob-
bysty i  dyrektora ge-

neralnego BWA, federalnej or-
ganizacji reprezentującej inte-
resy niemieckiego biznesu za-
granicznego. Unkauf jest opi-
sywany przez źródła polskiego 
kontrwywiadu jako sympatyk 
Grupy Wagnera. Brał udział 
w misjach obserwacyjnych wy-
borów w krajach afrykańskich, 
gdzie rosyjska prywatna armia 
rozszerzała wpływy – w Ma-
li i  Republice Środkowoafry-
kańskiej – legitymizując neo-
kolonialną politykę Kremla. Za 
strukturami BWA i powiązaną 
fi rmą Admis Consultancy stali, 
według ustaleń  Zbigniewa Pa-
rafi anowicza z  Wp.pl, Rosja-
nie powiązani z think tankiem 
AFRIC – fasadówką Grupy Wa-
gnera. Jeden z  kluczowych 
udziałowców tych struktur był 
bliskim znajomym Julii Berg 
vel Afanasjewej, którą polski 
kontrwywiad identyfi kuje jako 
pracownicę SWR.

Wzorzec decyzji, które służyły wrogom 
Polski

Kontrwywiad zwrócił uwa-
gę na  niechęć Ruchniewicza 
wobec Centrum Lemkina – ko-
mórki Instytutu Pileckiego do-
kumentującej rosyjskie zbrod-
nie wojenne na Ukrainie, ob-
jętej szczególną ochroną ABW. 
Jako dyrektor hamował pro-
gramy wsparcia białoruskiej 
opozycji oraz inicjatywy po-
święcone wojnie na Ukrainie. 
Próbował wycofać się z przy-
znawania Nagrody im. Pilec-
kiego autorom książek o  te-
matyce ukraińskiej – ustąpił 
dopiero pod presją dyrektora 
Muzeum Auschwitz-Birkenau 
Piotra Cywińskiego, który wy-
cofał patronat. Instytut torpe-

dował też projekt Muzeum Ob-
ławy Augustowskiej i  relaty-
wizował odpowiedzialność za 
tę sowiecką zbrodnię. Trudno 
o bardziej precyzyjne trafi enie 
w rosyjskie priorytety strate-
giczne. Obława augustowska 
to zbrodnia, której nazwanie 
uderza w mit wyzwolicielskiej 
roli Armii Czerwonej. Cen-
trum Lemkina dokumentuje 
zbrodnie, za które Putin stoi 
przed Trybunałem w  Hadze. 
Nagroda za książki o Ukrainie 
wzmacnia polskie zaangażo-
wanie po stronie napadnięte-
go narodu. Każda z tych inicja-
tyw była blokowana lub torpe-
dowana.

Dla zrozumienia wagi sprawy 
konieczna jest analiza zbieżno-
ści celów rosyjskiej i niemiec-
kiej polityki historycznej wo-
bec Polski – zbieżności two-
rzącej środowisko wyjątkowo 
sprzyjające operacjom wpły-
wu. Niemiecka polityka histo-
ryczna realizuje wobec Polski 
dwa cele. Po pierwsze – za-
mknięcie tematu reparacji. 
Ruchniewicz był tu bezcennym 
zasobem: wielokrotnie kwe-
stionował zasadność polskich 

roszczeń, nazywał je „czystym 
populizmem” i  sugerował, że 
Polska powinna wycenić mie-
nie poniemieckie i  za nie za-
płacić. „Süddeutsche Zeitung” 
portretował go jako „krytycz-
nego przyjaciela” Niemiec. 
Były wiceszef MSZ Paweł Ja-
błoński pisał wprost, że Ruch-
niewicz „realizuje niemiecką 
rację stanu”. Po drugie – Berlin 
dąży do rozmycia swojej winy 
za Holokaust poprzez narra-
cje o  jego „transnarodowym” 
charakterze. Jak wskazuje dr 
Krzysztof Rak z Instytutu Za-
chodniego, „obecna polityka 
historyczna Niemiec zmierza 
do tego, aby zdjąć winę za Ho-
locaust z niemieckich barków 
i  położyć ją na  barki innych 
narodów, w  tym polskiego”. 
Instrumentem tej narracji jest 
m.in. książka Rossolińskiego-
-Liebe „Polnische Bürgermei-
ster und der Holocaust”, której 
promocja w berlińskiej Topo-
grafi i Terroru odwołana zosta-
ła dopiero na skutek interwen-
cji polskiej ambasady.

Rosyjska polityka historycz-
na wobec Polski realizuje trzy 
wektory. Pierwszy – wyci-

szenie krytyki działań wojen-
nych w Ukrainie, co korespon-
duje z  decyzjami Ruchniewi-
cza wokół Centrum Lemkina. 
Drugi – zablokowanie narracji 
o równorzędnym zbrodniczym 
charakterze hitleryzmu i stali-
nizmu – stąd relatywizowanie 
obławy augustowskiej. Trzeci 
– podważanie polskiego man-
datu moralnego jako przygoto-
wanie gruntu pod rewizję po-
wojennego ładu terytorialnego.

Koniecznym elementem re-
alizacji celów zarówno rosyj-
skich, jak i  niemieckich jest 
ukazanie Polaków jako współ-
winnych zbrodni II wojny 
światowej. Polska skompro-
mitowana historycznie traci 
mandat zarówno do domaga-
nia się reparacji, jak i do roli 
lidera wsparcia dla Ukrainy. 
W tym punkcie interesy Berli-
na i Moskwy nakładają się ide-
alnie – i w tym punkcie dzia-
łalność Ruchniewicza wpisy-
wała się wzorcowo w  oba 
wektory jednocześnie.

Siatka berlińska i ostrzeżenia z 2017 r.
Przypadek Ruchniewicza 

wskazuje też na głębszy pro-

blem: berlińskie kręgi intelek-
tualne i  lobbingowe są od lat 
przedmiotem intensywnej pe-
netracji rosyjskich służb. Spra-
wa Unkaufa i  BWA ilustru-
je mechanizm: pozornie sza-
nowane organizacje stają się 
przykryciem dla operacji SWR 
i GRU. Jak ujawnił Jakub Ku-
moch, były szef Biura Polity-
ki Międzynarodowej Kancela-
rii Prezydenta, już w  2017  r. 
otrzymywał on sygnały, że ro-
syjski wywiad intensywnie in-
teresuje się środowiskami pol-
skich historyków, traktując 
politykę historyczną jako pole 
walki hybrydowej. Ostrzeże-
nia te – przez lata niesłyszane 
– nabierają dziś dramatycznej 
wymowy.

Sprawa Ruchniewicza ujaw-
nia przede wszystkim lukę 
systemową. Instytut Pileckie-
go, Centrum Lemkina, placów-
ki zagraniczne odpowiedzialne 
za politykę pamięci – wszyst-
kie mają bezpośredni dostęp 
do  kształtowania wizerunku 
Polski za granicą. Dotąd nie 
były traktowane jako poten-
cjalny cel operacji wywiadow-
czych. Powinny być. 

Monitorować i ujawniać zagrożenia
Mechanizm jest szczególnie 

perfi dny: nawet bez świado-
mego działania na  rzecz ob-
cego mocarstwa osoba reali-
zująca narrację korzystną dla 
Berlina obiektywnie realizu-
je jednocześnie część celów 
Kremla. Rosja może prowadzić 
skuteczne operacje wpływu, 
inwestując minimalnie: wy-
starczy wspierać środowiska 
już działające zgodnie z berliń-
ską Geschichtspolitik. To czy-
ni sprawę Ruchniewicza tak 
poważną z  punktu widzenia 
bezpieczeństwa – i tak trudną 
do  jednoznacznego udowod-
nienia procesowo.

Wiosną 2026 r., gdy Polska bu-
duje wschodnią fl ankę  NATO 
i dokumentuje rosyjskie zbrod-
nie wojenne, zagrożenie to na-
biera wyjątkowej wagi. Po-
trzebna jest odpowiedź syste-
mowa – nie pojedynczych re-
akcji, a przemyślanej strategii. 
Przede wszystkim: otwarcie 
rozmawiać z  sojusznikami 
– w tym z Niemcami – o tym, 
jak głęboko rosyjska infi ltra-
cja sięga w ich świat mediów, 
think tanków i środowisk eks-
perckich. Nie żeby pouczać, lecz 
żeby budować wspólną świado-
mość zagrożenia. A równolegle 
– działać operacyjnie: moni-
torować, ujawniać i  neutrali-
zować kanały wpływu, zanim 
zdążą ukształtować narrację.

Magdalena Gawin
była wiceminister kultury. Wywiad dla „GP” z lipca 2025 r. o prof. Krzysztofi e Ruchniewiczu w Instytucie Pileckiego

\\ (...) Nie działa oddział w Nowym Jorku, nie funkcjonuje oddział w Szwajcarii, Centrum Lemkina jest zagrożone – ukazał się jeden raport z ogromnym 
opóźnieniem. Program Zawołani po Imieniu (…) został zawieszony, zespół ds. upamiętnień – rozbity. Tak to w skrócie wygląda. \\

fot. Monika Olszewska/d

Michał 
Kuź

Sprawa Ruchniewicza ujawnia przede wszystkim lukę systemową. Instytut Pileckiego, Centrum Lemkina, placówki zagraniczne odpowiedzialne 
za politykę pamięci – wszystkie mają bezpośredni dostęp do kształtowania wizerunku Polski za granicą| fot. x.com/d
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SZTUKA \ Warszawska Galeria Manifest[o] (ul. Freta 45/47) zaprasza na oprowadzanie 

po wystawie malarstwa Nicka Alma w czwartek 26.02 o godz. 19. Artysta skupia się 
na człowieku – w tłumie i w intymnych wnętrzach. Operuje światłem i pędzlem z mistrzowską 
precyzją, budując atmosferę, w której najważniejszy pozostaje ludzki wizerunek. O ekspozycji 
wkrótce więcej na naszych łamach.

fot. Anna Krajkowska/Gazeta Polska

 | fot. IPN/d

 | fot. Jarosław Sosiński/d

„Pojedynek” od piątku w kinach
PREMIERA \ Już w piątek na duże ekrany wchodzi „Pojedy-
nek” – najnowszy fi lm Łukasza Palkowskiego. O tej produk-
cji pisaliśmy już na naszych łamach, dziś wracamy do niej, 
bo to jedno z tych dzieł, na które naprawdę warto było 
czekać. Znakomite kino – mocne, wciągające i zrealizowane 
w stylu, który może przemówić nie tylko do polskich widzów.

Film inspirowany jest prawdzi-
wymi wydarzeniami z 1939 r. 
W sowieckim obozie dochodzi 
do psychologicznej rozgrywki 
między polskim pianistą a bez-
względnym funkcjonariuszem 
systemu. W  rolach głównych 
oglądamy m.in. Jakuba Gier-
szała oraz Aidana Gillena. To 
pojedynek nie na  broń, lecz 
na charakter, wiarę i lojalność 
wobec własnych wartości.

„Pojedynek” jest thrille-
rem historycznym, ale przede 
wszystkim opowieścią o czło-
wieku postawionym w  sytu-
acji granicznej. Bohaterowie 

nie są pomnikowi – są z krwi 
i kości. Mają w sobie polski za-
dzior, ale i honor, który każe 
im stawiać opór nawet wtedy, 
gdy cena może być najwyższa. 
Znakomite kreacje aktorskie, 
sugestywne zdjęcia i  muzy-
ka budują napięcie, które nie 
opuszcza widza do  ostatniej 
sceny. To fi lm, o którym my-
śli się długo po seansie. Wła-
śnie na takie kino o tej tema-
tyce czekaliśmy – uczciwe wo-
bec historii, a zarazem nowo-
czesne w formie. 

(AnKraj)

Trwają zdjęcia do biografii 
Violetty Villas
FILM \ Na Śląsku, w Warszawie i w Bułgarii powstaje 
fi lm o legendarnej postaci polskiej sceny muzycznej. Film 
„Violetta Villas” w reżyserii Karoliny Bielawskiej trafi  do kin 
jesienią 2026 r.

Trwają zdjęcia do fi lmu „Vio-
letta Villas”, projektu, który 
od  miesięcy budzi ogromne 
zainteresowanie branży i wi-
dzów. Za kamerą stoi Karoli-
na Bielawska – reżyserka na-
gradzanego dokumentu „Mów 
mi Marianna”, docenianego 
na  międzynarodowych festi-
walach. W tytułową rolę wcie-
la się Sandra Drzymalska, jed-
na z  najciekawszych aktorek 
młodego pokolenia. Towarzy-
szą jej m.in.: Jowita Budnik, 
Mateusz Banasiuk, Borys Szyc 
i Cezary Łukaszewicz. 

Zdjęcia realizowane są w Pol-
sce i Bułgarii, a  ich zakończe-
nie planowane jest na  kwie-

cień 2026 r. Film opowie histo-
rię Villas z perspektywy jej syna 
– świadka błyskawicznej karie-
ry, międzynarodowych sukce-
sów i pierwszych pęknięć w ży-
ciu artystki. Twórcy podkreśla-
ją, że zależy im na portrecie in-
tymnym, wolnym od tabloido-
wych uproszczeń, pokazującym 
zarówno fenomen talentu Villas, 
jak i cenę, jaką zapłaciła za sła-
wę. – Jesteśmy dumni, że może-
my wprowadzić ten fi lm do kin. 
To opowieść tak spektakularna, 
jak sama artystka – podkreśla 
Dorota Eberhardt, prezes Kina 
Świat, dystrybutora produkcji.

(AnKraj)

1 marca to dzień, w którym wspominamy tych, którzy po wojnie nie zgodzili się na Polskę 
zniewoloną i za wierność przysiędze zapłacili życiem. W 75. rocznicę zamordowania ppłk. Łu-
kasza Cieplińskiego i jego towarzyszy z IV Zarządu Głównego Zrzeszenia „Wolność i Niezawi-
słość” cały kraj oddaje hołd Żołnierzom Wyklętym – modlitwą, muzyką i wspólną pamięcią.

Anna Krajkowska

N
arodowy Dzień Pa-
mięci Żołnierzy Wy-
klętych, ustano-
wiony z  inicjatywy 

śp. prezydenta Lecha Kaczyń-
skiego, z roku na rok przyciąga 
coraz więcej środowisk i poko-
leń. Wydarzenia zaplanowane 
na przełom lutego i marca po-
kazują, że pamięć o tych, któ-
rzy po 1945 r. nie złożyli broni 
i nie pogodzili się z narzuconą 
Polsce władzą, żyje w małych 
miejscowościach i  wielkich 
miastach.

Już dziś w  Łodzi (Polsko-
-Amerykański Ośrodek Szko-
lenia Zawodowego, ul. Kamiń-
skiego 17/19) zabrzmi koncert 
„Podziemna Armia powraca” 
Pawła Piekarczyka – barda, 
który o  Żołnierzach Wyklę-
tych śpiewał, zanim stali się 
częścią narodowego kalenda-
rza. 28 lutego artysta wystąpi 
w Orzeszu (Orzeskie Centrum 
Możliwości, św. Wawrzyń-
ca 13), a  2 marca w Chełmie 
(Chełmska Biblioteka Publicz-
na, ul.  Partyzantów 40). Na-
szych Czytelników nie trze-
ba przekonywać, że koncerty 
Pawła Piekarczyka to nie tyl-
ko recitale, lecz także lekcje 
historii i  przypomnienie, że 
„podziemna armia” ma powra-
cać nie jako legenda, ale jako 
system wartości zakorzeniony 
w wierności Polsce i jej chrze-
ścijańskim fundamentom.

28 lutego szczególne obcho-
dy odbędą się także w Miłosła-
wiu. W Powiatowej Scenie Kul-
tury „Zamkowa” o godz. 19 wy-

stąpi bard z Trójmiasta Bartosz 
Kalinowski, poeta i autor setek 
piosenek opisujących współ-
czesną rzeczywistość. Jako 
support wystąpią lokalni arty-
ści: Tomasz Januchowski wraz 
z córką Mają oraz Krzysztof Ko-
nieczka. Koncert poprzedzi wy-
stawa uzbrojenia z okresu walk 
podziemia niepodległościowe-
go, przygotowana przez rekon-
struktora Jarosława Kosickie-
go. Organizatorami są Inicjaty-
wa dla Gminy oraz wrzesiński 
klub „Gazety Polskiej”.

Tego samego dnia w  Gorli-
cach, w sercu Beskidu Niskiego, 
mieszkańcy rozpoczną obcho-
dy mszą św. w Bazylice Mniej-
szej, a następnie wezmą udział 
w gali laureatów Konkursu Pie-
śni Patriotycznej i koncercie Or-
kiestry Reprezentacyjnej Straży 
Granicznej. W programie prze-
widziano także prelekcję histo-
ryków z IPN. Medialnym part-
nerem wydarzenia jest Telewi-
zja Republika.

Centralne uroczystości arty-
styczne w  Małopolsce odbę-
dą się 1 marca w  Filharmo-
nii Krakowskiej. XV koncert 
w hołdzie Żołnierzom Wyklę-
tym zatytułowany jest „Amor 
patriae nostra lex”. To husar-
skie zawołanie oddaje sens 
walki, jaką prowadzili również 
Niezłomni – podkreślają orga-
nizatorzy. W wykonaniu Chó-
ru Męskiego Filharmonii oraz 
zespołu instrumentalnego za-
brzmią pieśni Żołnierzy Wy-
klętych oraz utwory z ekrani-
zacji „Trylogii” Henryka Sien-
kiewicza w aranżacjach Marka 
Pawełka.

Szczególnym miejscem te-
gorocznych obchodów będzie 
warszawskie Muzeum Żołnie-
rzy Wyklętych i Więźniów Po-
litycznych PRL przy ul. Rako-
wieckiej – dawne więzienie, 
w którym 1 marca 1951 r. za-
mordowano członków IV Za-
rządu Głównego WiN. 28 lute-
go zaplanowano dzień otwar-
ty – ze zwiedzaniem, z opro-
wadzaniem śladami Tadeusza 
Płużańskiego przez jego syna 
Tadeusza i ze spotkaniem z cy-
klu „Widzenie na  Rakowiec-
kiej”. 1 marca odbędą się tam 
uroczystości państwowe pod 
Ścianą Śmierci z  apelem pa-
mięci i  złożeniem wieńców, 
a  także rodzinne spotkania 
edukacyjne, historyczny obóz 
wojskowy, oprowadzania te-
matyczne oraz otwarcie wy-
stawy poświęconej Zrzesze-
niu „Wolność i Niezawisłość”. 
Tego dnia dwukrotnie zosta-
nie wystawiony spektakl „Uli-
ca Wolności. Rzecz o Łukaszu 
Cieplińskim” (bilety wyczer-
pane), a wieczorem odbędą się 
msza św. i społeczne obchody 
rocznicy egzekucji przy Ścianie 
Śmierci. 4 marca muzeum za-
prosi na widowisko „Gen wol-
ności – młodzież w walce z ko-
muną” (bezpłatne wejściówki: 
edukacja@muzeumrakowiec-
ka37.pl). Patronat honorowy 
nad tym wydarzeniem objął 
prezydent RP Karol Nawroc-
ki, a  patronat medialny ma 
Telewizja Republika. Ponadto 
15 marca odbędzie się tu kon-
cert „Niezłomni, Niepokonani, 
Wyklęci” z pieśniami wojsko-
wymi z okresu okupacji. 

OBCHODY \ Wydarzenia z okazji Narodowego Dnia Pamięci Żołnierzy Wyklętych

Polska śpiewa o Niezłomnych
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PROGRAM TV

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

„W PUNKT” \ To program, w którym nie ma tematów tabu, a pytania są stawiane jasno 
i odważnie. Prowadząca Katarzyna Gójska rozmawia z najważniejszymi politykami, ekspertami 
i publicystami o sprawach, które kształtują Polskę. 

fot. x.com/d

20:50| REPUBLIKA

D Z I Ś  W A R T O  O B E J R Z E Ć

PUBLICYSTYKA

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

06:00  Nash Bridges (81) 
- serial

07:00  Nash Bridges (82) 
- serial

08:00  Kobra - oddział spe-

cjalny (13) - serial
09:00  Kobra - oddział spe-

cjalny (14) - serial
10:00  Triumf miłości (41) 

- serial
11:00  Triumf miłości (42) 

- serial
12:00  Nie igraj z aniołem 

(21) - serial 
13:00  Wspaniałe stulecie 

(46) - serial
14:00  Lombard. Życie pod 

zastaw (477) - serial
15:00  Lombard. Życie pod 

zastaw (478) - serial
16:00  Ranczo (91) - serial
17:00  Ranczo (92) - serial
18:00  Lombard. Życie pod 

zastaw (949) - serial
19:00  Lombard. Życie pod 

zastaw (950) - serial
20:00  Wasabi: Hubert 

zawodowiec - film 
sensacyjny, Francja/
Japonia 2001, wyk. 
Jean Reno, Ryoko Hi-
rosue, Michel Muller, 
Carole Bouquet

22:00  Wielkie kino - kome-

dia przygodowa, USA 
2007

23:30  Dzikie łowy - film 
przygodowy, Nowa 
Zelandia 2016

01:30  Dzielnica strachu 
(428) - serial
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08:00  Serwis Info
08:20  Makłowicz w podróży
09:00  Ranczo (95) - serial 
10:00  Komisarz Alex - serial
11:00  Ojciec Mateusz (76) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Rok w ogrodzie extra
12:50  Natura w Jedynce
14:00  Wichrowe wzgórze 

(367) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka 

- teleturniej
16:05  Dziedzictwo (843) 

- serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:30  Jaka to melodia? 

- teleturniej
18:10  Klan (4662) - serial
18:45  Akacjowa 38 (814) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Ojciec Mateusz (439) 

- serial
21:25  Sprawa dla reportera
22:25  Nie znikniemy - dok., 

Francja/Ukraina/Pol-
ska 2023

23:25  Wykrywacz kłamstw 
- pr. publ.

23:50  Koliber - dramat 
sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 2013

01:40  Fuks - komedia sensa-

cyjna, Polska 1999

06:50  Barwy szczęścia 
(3324) - serial

07:30  Pytanie na śniadanie
12:00  20 x 20 lat TVP 

Kultura
12:30  Koło fortuny - tele-

turniej
13:15  Panna młoda (31) 

- serial 
14:05  Va banque - tele-

turniej
14:35  Na sygnale (848) 

- serial
15:05  La Promesa - pałac 

tajemnic - serial
16:00  Koło fortuny - tele-

turniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (32) 

- serial 
18:15  Va banque - tele-

turniej
18:50  Jeden z dziesięciu 

- teleturniej
19:25  Barwy szczęścia 

(3324) - serial 
20:05  Barwy szczęścia 

(3325) - serial 
20:45  Tak to leciało! - tele-

turniej
21:45  Bardzo poszukiwany 

człowiek - thriller, 
Niemcy/W. Brytania/
USA 2014

00:00  Morderstwa w ka-

nionie Verdon - film 
krym., Francja 2023

01:35  Lepsza połowa 2 (26) 
- serial

02:15  Kruk 3. Jak tu ciemno 
(5) - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partne-

rzy (176) - serial
09:00  Malanowski i partne-

rzy (177) - serial
09:30  Trudne sprawy (1102) 

- serial
10:30  Trudne sprawy (1103) 

- serial
11:35  Gliniarze (616) - serial
12:35  Gliniarze (617) - serial
13:35  Gliniarze (618) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1454) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1111) 

- serial
17:00  Gliniarze (1097) 

- serial
18:00  Pierwsza miłość 

(4163) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport, pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:40  It Ends with Us 

- dramat obyczajowy, 
USA 2024, wyk. Blake 
Lively, Justin Baldoni, 
Jenny Slate

00:30  Oszustki - komedia, 
USA 2019, wyk. Anne 
Hathaway, Rebel 
Wilson

02:35  Przyjaciele z kasą 
- komedia obyczajo-

wa, USA 2006

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy 

- Pierwsza rozmowa 
polityczna

07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień, 

serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień 

- serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień 

- serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zapra-

sza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******bu-

rza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi
08:40  Dzielna niewiasta
09:00  Na zdrowie
09:20  Bóg z nami (4)
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokoń.
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Katolicy a tożsamość 

Europy - wykłady
12:50  Mateczniki Polskości
13:00  Poronin - parafia św. Marii 

Magdaleny
13:30  Msza święta
14:30  Misja Szczecin - Mada-

gaskar
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:05  Akademia pro-life
17:30  Odpowiedzialni za Kościół
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokoń.
19:25  40 dni ze św. Franciszkiem
19:30  Każdy maluch to potrafi
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Głos serca
22:45  Zniewolenie - felieton
23:00  Słuszna walka - rep.

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono. Program telewizyjny nie zawiera zmian w ramówkach poszczególnych stacji dokonanych po zamknięciu numeru.
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MUNDIAL 2026 \ W meksykańskiej Guadalajarze panuje chaos. W czerwcu mają się tam odbyć cztery mecze 
mistrzostw świata

Piłka w strefie wojny
Meksyk pogrążony jest w chaosie po zabiciu barona narkotykowego „El Mencho”. Prezydent FIFA Gianni Infantino oświad-

czył, że nie martwi się o organizację zaplanowanych w Meksyku meczów mistrzostw świata w piłce nożnej w 2026 r., których 
gospodarzami będą też Stany Zjednoczone i Kanada. Mundial rozpocznie się dopiero w czerwcu, ale już pod koniec marca 
w  Guadalajarze i Monterrey rozegrane mają być baraże kontynentalne, które wyłonią dwóch ostatnich uczestników mistrzostw.

Artur Szczepanik

J
eden z  nich, Boliwia, 
obawia się o  zdrowie 
swoich kibiców i  pił-
karzy. Zwróciła się ona 

do FIFA o zaostrzenie środków 
bezpieczeństwa na czas turnieju 
kwalifikacyjnego. Wezmą w nim 
udział także zespoły Surinamu 
i  Iraku oraz w  drugiej grupie 
– Jamajki, Nowej Kaledonii i De-

mokratycznej Republiki Konga. 
Ter ytorium Meksyku, 

a w szczególności miasto Gu-

adalajara w stanie Jalisco, zo-

stało dotknięte falą przemocy 
po śmierci potężnego przy-

wódcy kartelu Nemesia Ose-

guery Cervantesa, znanego ja-

ko „El Mencho”. Domniemani 
członkowie kartelu zabloko-

wali drogi, podpalili pojaz-

dy, stacje benzynowe, sklepy 
i  banki oraz starli się z  wła-

dzami w  20  z  32 krajowych 
stanów. Miejscowa policja po-

szukuje dużej grupy skazań-

ców, którzy uciekli z więzienia 
w mieście Puerto Vallarta.

W  Guadalajarze mają odbyć 
się cztery mecze mistrzostw 
świata. Jeśli Polska pokona 
rywali w barażach i  awansu-

je na  mundial, to także zagra 
w  Meksyku. Pierwszy mecz 
Biało-Czerwonych z  Tunezją 
ma odbyć się w Monterrey. Szef 
FIFA zapewnił, że wszystko 
jest w porządku, odpowiadając 

na  pytania miejscowych me-

diów w kolumbijskim mieście 
Barranquilla podczas wyda-

rzenia zorganizowanego przez 
tamtejszą federację. – Nie, nie 
martwię się. Uważnie przy-

glądamy się temu, co dzieje się 
w Meksyku. Jesteśmy w kon-

takcie z  prezydentem, z  wła-

dzami. Jesteśmy przekonani, 

że wszystko pójdzie bardzo do-

brze: baraże, a potem mistrzo-

stwa świata. To będzie święto 
– powiedział wczoraj Infantino.

Meksykańska federacja po-

twierdziła też termin towa-

rzyskiego meczu z  Islandią 
w czwartek na stadionie Corre-

gidora w Queretaro. Prezydent 
Meksyku Claudia Sheinbaum 

wykluczyła jakiekolwiek zagro-

żenie dla kibiców udających się 
do Guadalajary, gdzie ma odbyć 
się m.in. hitowy mecz Urugwaj–
Hiszpania. Piłkarska reprezenta-

cja Danii w przypadku wygrania 
baraży i awansu do mistrzostw 
świata zamieszka w  Dallas, 
a  nie, jak wcześniej planowa-

no, w Meksyku, gdzie miała ro-

zegrać dwa mecze. Duńska fe-

deracja przyznała, że z uwagą 
śledzi rozwój sytuacji w Mek-

syku, a  zwłaszcza zamieszki 
w  Guadalajarze, mieście, w któ-

rym w przypadku awansu ro-

zegrany zostanie jej pierwszy 
mecz z Koreą Południową.

Sheinbaum powiedziała 
we wtorek, że w mocy pozo-

stają „wszelkie gwarancje”, 
aby tegoroczne mistrzostwa 
świata w piłce nożnej odbyły 
się w Meksyku. Na razie jed-

nak linie lotnicze Air Canada, 
United Airlines, Aeromexico 
i  American Airlines zawiesi-
ły loty w  tym rejonie. Łącz-

nie w Meksyku ma odbyć się 
13 ze 104 meczów mundialu. 
Stany Zjednoczone zgłosiły już 
gotowość, aby je przejąć. 

Turniej odbędzie się w dniach 
od  11 czerwca do  17 lipca. 
O tym, czy wystąpi w nim re-

prezentacja Polski, zadecydują 
marcowe baraże. Biało-Czer-

woni muszą najpierw pokonać 
u  siebie Albanię (26 marca), 
a następnie na wyjeździe zwy-

cięzcę meczu Ukraina–Szwecja 
(31 marca). Jeśli je przebrną, 
trafią do grupy F z Holandią, 
Japonią i Tunezją.

W Meksyku wojsko walczy z kartelami i nie wiadomo, czy sytuacja uspokoi się do czerwcowego mundialu | fot. AA/ABACA/Abaca Press/Forum

REKORDOWY TRANSFER WIDZEWA

PKO BP EKSTRAKLASA \ Obrońca Steve Kapuadi przeszedł z Legii Warszawa 
do Widzewa Łódź. Transfer 27-letniego reprezentanta Demokratycznej Republiki Konga jest 
najwyższym w historii ekstraklasy. Nieoficjalnie stołeczny klub ma na nim zarobić ok. 3 mln 
euro. 30 proc. tej kwoty trafi jednak do poprzedniego klubu Kapuadiego – Wisły Płock.

fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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POZIOMO
3) pierwiastek z doliny
6) zastępuje grill
7) kontur przedmiotu
8) przodek słonia
11) filozof z Królewca
13) rodzaj baru
14) ptak lub owoc
17) niejeden na porębie
20) komputerowy lub 
      ebola
21) 52 karty do gry
22) siedzi w oślej ławce
23) długi odcinek czasu
PIONOWO
1) kosmetyk na 
    zmarszczki
2) słodki z owoców
3) sznurek w świecy
4) polarne zjawisko
5) słup z flagą
9) jon ujemny
10) powyżej skali normy
11) upięte włosy
12) dwa tygodnie do pełni
15) państwo z Ziemią 
      Świętą
16) pasożytniczy owad
17) podniosły nastrój
18) religia muzułmanów
19) miniporcja energii

SUDOKU ROZWIĄZANIAKRZYŻÓWKA
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Poziomo

pierwiastek z doliny3
zastępuje grill6
kontur przedmiotu7
przodek słonia8
filozof z Królewca11
rodzaj baru13
ptak lub owoc14
niejeden na porębie17
komputerowy lub ebola20
52 karty do gry21
siedzi w oślej ławce22
długi odcinek czasu23

Pionowo

kosmetyk na zmarszczki1
słodki z owoców2
sznurek w świecy3
polarne zjawisko4
słup z flagą5
jon ujemny9
powyżej skali normy10
upięte włosy11
dwa tygodnie do pełni12
państwo z Ziemią Świętą15
pasożyrniczy owad16
podniosły nastrój17
religia muzułman18
mini porcja energii19
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